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Canada challenges the imagination. Imagine 
a country where NewFoundlanders live closer 
to Africans than they do to fellow Canadians 
in British Columbia. Or a country with an 
island that has a glacier bigger than Ireland. 
Imagine a country with two million lakes, and 
the world's longest coastline - but that shares a 
border with only one nation. 

Statistics Canada has created the 54th edi-
tion of Canada: A Portrait as a celebra-
tion of our great nation. Drawn from 
Statistics Canada's rich palette of national 
data, it paints a picture of where we are 
socially, economically, culturally and 
politically. 

Over 60 unique and beautiful photographs 
combined with lively text, provide a close-up 
look at the Canada 
of today. 	MEWWW 
Experience this 
land's remark-
able natural 
regions and 
diverse human 
landscape 
through six 
chapters entitled: 
This Land, 
The People, 
The Society, 
Arts and Leisure, 
The EconomX

e 
 and 

Canada in  
World. 

Eminent Canadians such as astronaut 
Roberta Bondar, former hockey star 
Jean Béliveau, and writer W.O. Mitchell 
have contributed their personal visions of 
Canada. 

Canada: A Portrait is a beautiful illus-
tration of the Canada of today. 

Presented in 030cm X 23cm (12 1/4"X9") 
format, prestige hardcover, with over 200 
pages, Canada: A Portrait (Catalogue 
no.] 1-403E) is available in Canada for 
$38.00 plus GST, US $41 .95 in the 
United States, and US $48.95 in other 
countries. 

Statistics Canada, 
Publications 
Sales, Ottawa, 

Ontario, 

J K 1 A 016 or con-
tact the nearest 
Statistics Canada 
Regional 
Reference Centre 
listed in this 
publication. 
For faster order-
ing call toll-free 
1-800-267-6677 

and use your VISA 
and MasterCard or 
fax your order to 
(613)951-1584. 
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ON OUR COVER: 
A View of the Bridge on the River 
La Puce near Quebec in Canada 
(1788) watercolour over graphite 

on laid paper, 34.1 x 51.5 cm. 
Collection: National Gallery of 

Canada. 

About the artist: 
Thomas Davies (0737-1812) 

was born near Woolwich. England. In the military, he was posted in Canada 

intermittently during the years 1757-1790, Throughout his life, he worked as a 

topographer, draughtsman and watercolourist. Mr. Davies returned to England 

where he died in 1812. 
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A dS a flees in teleCOflhlllUnicatR)ns 
and in computer technokgy have 
brought about an information 

revolution, the impact of which may be 
as profound as that of the industrial 
revolution of the nineteenth century. The 
rapid evolution of telephone, cable, 
satellite and computer networks, com-
bined with technological breakthroughs 
in computer pr(x'essing speeds and infor -
mation storage capacity, have made this 
latest revolution pOssible. 

For decades, telephones and televisions 
have been standard equipment in virtually 
every Canadian h( useh ld. More recently, 
technological developments and declining 
prices have given consumers access to an 
expanding range of high-tech products 
and services. As a result, video cassette 
recorders (VCRs), compact disc (Cl)) 
players, cable television, satellite dishes, 
facsimile (fax) machines, computers, CD-
RUMs and modems have been making 
their way into the homes of more and more 
Canadians. The increased presence of such 
innovations in the home is gradually 
changing the way many people spend their 
working, learning and leisure time. 

Canadians appear to he keeping pace 
with the evolution of an increasingly tech-
nological environment and their degree of 
computer literacy is higher than ever. As 
the information highway grows more 
elaborate, the number of opportunities for 
taking advantage of information techno!-
ogy in the home are increasing. Thus far, 
however, these innovations are most 
accessible to people in higher income 
househi kk vlio can afh rd them. 

Information technology infrastruc-
ture has evolved The inlormation 
highway can he described as a network 
of networks" that allows for the sharing 
of information. In addition to information 
in the form of text, the information high-
way facilitates the interactive use of 
sophisticated graphic, video and audio 
information. Although telephone and 
cable systems are competing to be the 
main carrier of information services in the 
future, other media, including direct-to-
home satellite services. may become 
equally important lanes on the informa-
tion highway. 

Some information equipment that can 
he found in the home, including fax 
machines and modems, make use of 

Canadian 	 quickly 	CSfFd 

% of households with equipment 

70 
Cable t&evision 

50 	.' 	 VCRS 	CD playeis 

Hmputers 

I 	 I 	 I 	 I 	 I 	 I 0 
1977 	 1983 	 1989 	 1994 

Source 	Statistics Canada 	Household Surveys DivisiOn 	1994 HouSehOld Facilities and Equipment Survey 
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The Internet: 	Started in the l9jUs as a colluhtunicatiuIis network tor the (nited 
States military, the Internet spread fiit to universities and information technology 
corporations, and eventually to businesses, schools and millions of individuals 
around the globe. The Internet comprises a free and virtually unlimited world- 
s ide electronic mail system, as well as thousands of news groups and mailini 
lists. In addition, the Internet provides access to the World Wide 'kh which 
contains hundreds of tltirusands of interlinked home pages. Home pages are Sites 
where companies. ori4,inh/:iti(rIis .irid 	ridis rdii.tk u>tter 	liilofl1lali1>r1 	in the hr 	cit 
inulti-niedia documetit 

Luminerc:al serric>:>. 	I ni-Irric - 	i ntuiiii.itiuin 	i 	cs 	rid 	dIi.Ih,His 	liii 
proliferated in recent years. Today, many companies offer value-added 
information services in exchange for a user or subscription fee. Examples include 
airline reservation systems, stock market quote services, full-text databases from 
newswires, and searchable encyclopedias. Commercial on-line services are avail- 
able in areas as diverse as financial services, science and engineering, medicine 
and health care. education, libraries and specialized business information 

Bulletin board systems. These are small, localized computer networks that are 
often oriented toward single-interest groups and hobbyists. Organizations. 
\uch as businesses and associations, also use bulletin board systems (BBSs.) ti i 

communicate with specific audiences. Vsers connect by modem and can share 
information and software. BBSs are slowly becoming redundant because the 
Internet and commercial services can serve the same functions. BBSs, however, 
have the advantage of l)eing low-cost, and some act as local interfaces to 
the Internet. 
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standard telephone lines. Sophisticated 
switching and communications capabili-
ties make telephone systems highly 
interactive, but the wires these phone 
systems currently use are limited to 
transmitting text and low- to medium-
quality graphics. Canadas major phone 
companies, however. are moving quickly 
to increase the capacity and speed of 
their networks. 

In contrast, cable systems use lines 
capable of handling high-quality graphics,  

animation, video and interactive computer 
applications. Cable services to date, how-
ever, have been a one-way medium, from 
distributers to consumers. Currently, there 
are about 1,800 cable systems in Canada 
serving nearly 8 million households. 
About 97% of Canadian households are 
located in areas that are wired for cable 
service. Like the telephone companies, 
the cable industry is in the process of 
upgrading its systems to incorporate the 
most recent technological devek )pments. 

More Canadian households with 
high-tech products and services 
Canadians have (lenlOnstrated themselves 
to be quick to adopt many new home-
based information technology products. 
In 1994, for example, 79% of households 
had at least one VCR, tip from just 6% in 
1983. Similarly, the proportion of 
Canadian households with a CD player 
increased to 41% in 1994 from 8% in 
1988 (the first year such information was 
collected. Also in 1994. more than _ C.SiT 

Census Cassette 
metropolitan area Cable or tape CD Home 
(number of households) 	television VCRs Camcorders recorders players computers Modems 

Calgary (270,000) 86 82 15 81 45 31 7 
Chicoutimi-Jonquiere (52,000) 77 80 12 56 32 15 -- 
Edmonton (290,000) 79 83 17 84 47 30 12 
Halifax (124,000) 87 85 11 85 46 27 12 
Hamilton (244,000) 87 82 14 78 48 28 4 
Kitchener (133,000) 87 85 19 82 55 36 22 
London (137,000) 86 83 16 85 44 29 6 
Montréal (1,246,000) 69 71 11 66 38 22 7 
Oshawa (86,000) 89 88 20 81 49 29 -- 
Ottawa-Hull (352,000) 84 81 12 81 44 34 11 
Québec (266,000) 68 75 10 72 44 18 3 
Regina (67,000) 82 83 12 87 45 26 -- 
St. Catharines-Niagara (131,000) 72 82 14 78 35 22 13 
St. John's (54,000) 88 79 12 80 40 22 -- 
Saint John (44,000) 88 81 19 84 39 17 -- 
Saskatoon (72,000) 72 78 16 87 43 27 -- 
Sherbrooke (52,000) 89 78 12 71 42 25 -- 
Sudbury (60,000) 83 83 18 82 47 29 - - 
Thunder Bay (49,000) 79 83 16 78 43 27 - - 
Toronto (1,365,000) 90 82 19 76 46 31 12 
Trois-Rivières (49,000) 86 76 13 70 37 24 -- 
Vancouver (660,000) 93 81 17 83 54 36 16 
Victoria (129,000) 94 79 14 87 52 36 15 
Windsor (99,000) 49 80 16 77 40 25 19 4 
Winnipeg (250,000) 85 77 12 79 40 21 14 

1 Households in census metropolitan areas. - Estimate not reliable enough to publish. 
Source: Statistics Canada, Household Surveys Division, 1994 Household Facilities and Equipment Survey. 
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% of households with equipment in 1994 
Q1i , _ 

Home computers 	CD players 	VCRs 	 Cable television 

Income group 

11111111 Lowest • SecondMiddle • Second • Highest highest lowest EJ 

400,000 households (4%) had a fax 
machine. 

Consumers will not necessarily embrace 
any new technology that comes along. 
Indeed, many media and formats of 
information-based products and services 
have been introduced in the past only to 
quickly become obsolete. Consumer 
preference plays an important role in 
determining which home-based informa-
tion technologies become established. 
To receive expanded television pro-

gramming and viewing choices, nearly 
three-quarters (74%) of households 
subscribed to a cable service in 1994, up 
from 47% in 1977. Of course, some 
households, especially in rural areas, do 
not have access to cable service. These 
households require a satellite dish to 
receive a wider range of television 
programming. In 1993. 3% of Canadian 
households were equipped with a satellite 
dish. This proportion will likely increase, 
however, as new direct-to-home satellite 
television services are poised to compete 
with established cable services. 

Ownership of home computers has also 
been growing. New hardware and soft-
ware products, falling prices and the 
opportunity to link up with larger 
computer networks and services have 
made owning a personal computer (PC) 
more ant-active than ever before. In 1994. 
25% of Canadian household.s had a home 
computer, up from 1 1/o in 1986. Thus, 2.0  
million households owned a PC in 199 t 

(excluding computers that were strictly 
for business purposes and those that 
could only be used to play games). One 
in three of these home computers (34%) 
was equipped with a modem. This device 
sends and receives information over 
telephone lines, and allows households to 
access on-line services, bulletin board 
systems and the Internet. 

Higher income households and those 
with children most likely to have home 
computers Although the vast majority 
of lu niseholds, regardless of income, 
can access many electronic services by 
telephone, links to the information 
highway are not as universally available. 
For example, a computer (along with a 
modem and appropriate software) is 
required to access the Internet. As might 
be expected, income is an important deter-
minant of whether or not a household has 

a PC. In 1994, households in the highest 
income group were five times more likely 
to have a home computer (46%) than were 
those in the lowest income group 

Computer ownership also varies by 
household type (which in turn is related 
to other factors such as income and age). 
Families with children under age 18 were 
more likely to have a computer (35%) 
than were those without children (24%). 
Furthermore, families with children were 

% of households with equipment in 1994 

51% 

HI LI 
Home computers 	CD players  

three times as likely as one-person 
households (12%) to own a computer. 
PCs were even less common in the 
homes of seniors. Less than 7% of house-
holds headed by people aged 65 and 
over had a computer in 1994. In fact, 
household type is related to ownership of 

1 Households were ranked from those with the 
highest incomes to those with the lowest. 
Households were then divided into five equally 
sized groups (quintiles) 

92° 

hEllT i 
VCRs 	 Cable te'evision 

One-person 	Families without 	Families with 
households 	L 	children 	children 

1 Children under age 18 living at home. 
Source Statistics Canada. Catalogue 13-218. 
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Record keeping 

Data analysis 

Internet or 
on-line services 

Programming 

Game playing i3% 

Source: Statistics Canada, 1994 General Social Survey. 
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'b using computers for 

	

Wordprocessing 	. 	:=- 	-. 	- 	, 	69% 

	

Data entry 	 -ol 65°c 

many electronic leisure items, including 
VCRs and CD players. Families with 
children are most likely to have all of 
these devices. 

An increasingly computer literate 
population According to the 1994 
General Social Survey (GSS), 56% of adult 
Canadians (12.3 million) were able to use 
a computer, tip substantially from 47% in 
1989. In addition, 41% of Canadians aged 
15 and over in 1994 had taken at least 
one computer course. 

Computer literacy is most prevalent 
among youth, in part because most 
young people today are exposed to 
computers in school. In 1994, 81% of 
people aged 15 to 24 were able to use a 
computer. Computer literacy declined 
with each subsequent age group. Among 
seniors, only 10% were able to use a 
computer. 

As is the case with ownership of home 
computers, ability to use a computer is 
related to household income. In 1994, 
861,16 of people living in households with 
incomes of S 100,000 and over knew how 
to use a computer. Only 28% of people 
in households with incomes tinder 
$20,000 were computer literate. 

Among computer users, word processing 
is the most common activity. In 1994. 69 1/6 

reported having used a computer for word 
processing. The next most common uses 
included data entry (65%), game playing 
(63%) and record keeping (55%). The 
1994 GSS asked, for the first time, whether 
people had used any on-line services or 
had logged onto the Internet. That year, 
17% of computer users (2.2 million) 
reported having used an on-line service 
or the Internet in the 12 months before 
the survey. 

It appears that Canadians are well 
prepared to enter the information age. 
More Canadians are computer literate 
than ever before, more people now have 
a computer in the home and many are 
making use of on-line services. Using and 
benefiting from information technology, 
however, is still most common among 
Canadians with high incomes and among 
the young. 

Telework is becoming a feasible option 
Technological advances have made ide- 

- 	work a realistic option for many 
employees and employers. Telework 

CalT 

% able to use computers in 1994 

81% 

68% 66% 

55 % 

36% 

10% 

15-24 	25-34 35-44 	45-54 55-64 	65 and over 
Age group 

and r1iiIi1IuI1J1r1Ti1 rtrn 	 households  

% able to use computers in 1994 86°! 82% 
72% 

60% 
52% 

38% 
28% 

Under 	$20000 - 	$30000 - $40000- 	$50000- $60000- 	$80,000- 	$100,000 
$20,000 	$29999 	$39999 $49999 	$59,999 $79,999 	$99,999 	and over 

Household income 

Source: Statistics Canada, 1994 General Social Survey. 
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involves working at home while 
being electronicalLy connected to 
the workplace. In 1991, over 
500,000 Canadians were empIovee 
who worked at home. It is not 
known how many of these home-
based workers were actualI 
teleworking, but the phenomenon 
is thought to be growing. So far. 
most organizations using telework 
are in government, and in the 
banking, computer and telecom-
mUflicatlons industries. 
Most teleworkers currentlr 

work over ordinary phone lines. 
but a pilot project using a more 
sophisticated network is in place. 
CableLink Work is a cable network 
developed h' Rogers Cahiesystems 
Ltd. A sLx-month field trial in 199S 
in Newmarket. Ontario involved 20 
IBM employees who were con-
nected by cable modem to an 
interactive, multi-media system. 
enahling them to work on complex tasks. 
These new cable modems are not yet 
commercially available, but can transmit 
and receive information at a speed of 10 
million bits per second. This is a dramatic 
improvement over conventional modems 
that operate at speeds between 9,600 and 
28,800 hits per second. As a result of such 
technological developments, telework may 
become even more common in the future. 

Implications for education In addition 
to the use of computers and other 
products (like C1)-ROM) with regular 
education programs, new approaches to 
education are now possible as a result of 
advances in information technology. 
Distance education, traditionally clone 
through correspondence and more 
recently over radio or television broad-
casts, is now possible through computer 
networks. This type of education has the 
potential to make interactive instruction 
accessible to people in remote areas, to 
people with disabilities, and to people 
with tight schedules. Also, highly special-
ized programs of study could become 
available to more students. 

Statistics Canada's 1994 Adult Education 
and Training Survey estimated that over 
400,000 Canadian students were enrolled 
in some type of distance education course 
or program that year. Of these students. 
19% made use of an information  

teclim 1k gv-Iascd medium such as multi-
media, the Internet or teleconferencing. 
An additional 4% received at least part of 
their instruction over radio or television. 
As educational institutions make further 
use of information technology, and as 
technology continues to proliferate in the 
home, distance education may become 
even more commonplace. 

Implications for culture In the cultural 
field, the implications of information 
technology in the home are also evident. 
Consumers will be faced with many new 
choices in terms of content, products and 
services, and prices. CDs and VCRs, for 
example, have already changed the way 
Canadians listen to music and see films. 
The delivery of cultural and entertainment 
services may change even more pro-
foundly as cable systems and satellites 
allow for direct, customized distribution to 
the home. Evervthing from pay-per-view 
movies, to electrorncally distributed sound 
recordings, to interactive audio-visual 
presentations of gallery and museum 
exhibits will be possible. New products, 
such as interactive games and virtual 
reality applications, could lead to unprece-
dented levels of consumer participation 
and creativity. 

As with all innovations that have been 
introduced in the past, new information 
technologies pose challenges to the  

protection of intellectual property. 
Copyright considerations will likely 
he a major part of public policy dis-
cussions as the information highway 
evolves. Another important consid-
eration is the extent to which new 
technologies will affect Canadian 
content. The information highway 
knows no borders, and although 
(:inadians will he inundated with 
cultural products from all over the 
,vorld, so too will the world have 

cess to Canadian culture. 

The future of information tech- 
nology in the home The manner 
n \vllich Canadian In useholds will 
ecess the information highway in 
me future is uncertain. Much will 
epend on how telephone, cable, 
.mtellite and computer networks 

evolve over the next few years. In 
addition, consumer acceptance 

of these various, often competing 
technologies will play an important part 
in determining how the information 
highway is built. No matter how the 
information highway evolves, however, 
consumer acceptance will ultimately 
depend upon the quality of the content 
offered. 

Intercom Ontario is a pilot project look-
ing into the way people interact with 
technology. The four-year trial currently 
involves 250 York University students who 
are connected to a network with access to 
various services via either a television or a 
computer terminal, or both. The project is 
being extended to include a community of 
300 new homes in Newmarket. Ontario 
that have been specially equipped with 
user-friendly electronic interfaces. 
Participants can do their banking, access 
government information, engage in 
personal teleconferencing, access audio 
and video information (including music 
and movies), and play interactive games. 
The results of the Intercom Ontario trial 
will provide important insights into the 
types of services consumers may want to 
access electronically and the manner in 
which they prefer to do so. 

Jeffrey Frank is an Editor with 
Lanathan ,Socujl Trends. 
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1ployment o)f by  

I . J PEOPLE WITH DISABILITIES 

Dattitudes

ring the past thirty years, 

 toward people 

with disabilities have changed signifi- 

	

cantly. This progress, combined with 	 - 

advances in technology and 
 

	

medicine, has made it possible for 	
. 

	

people with disabilities to take a 	
V. 

more active role in Canadian society. 

Nonetheless, people with disabilities 

are still much less likely than other  

	

Canadians to be in the labour force. 	 -. 

	

Furthermore, people with disabilities 	/ 

who are in the labour force are con-  

-- 
centrated in lower-paying jobs and 

- 

	

are more likely than others to 	
V 

experience unemployment. 

8 
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Although employment patterns may vary 
according to the nature and severity of 
people's disabilities, physical and attitudi-
nal barriers that are independent of the 
disabilities themselves also exist. These 
barriers restrict, and oflen prevent, access 
to employment and higher paving jobs. 

In an effort to eliminate these barriers, the 
1986 Employment Equity Act designated 
people with disabilities as one of four 
groups in Canada that has been disadvan-
taged in the labour market. Since then, 
efforts have been made to create equal 
access to employment opportunities for 
people with disabilities along with the 
other designated groups (women, visible 
minorities and Aboriginal peoples). These 
efforts address not only all aspects of 
employment, such as recruiting and hiring 
practices, but also areas related to employ -
ment, such as education and training. 

Disability rates increase with age 
According to the 1991 Health and Activity 
Limitation Survey (1-IALS), 16% of Canada's 
population (4.2 million people) had a 
disability that, for six months or more, 
restricted or limited their ability to perform 
an activity in a manner or within a range 
considered normal. 1  Children tinder age 15 
(71/) and people aged 15 to 34 (816) had 
the lowest disability rates. The likelihood 
of having a disability increased substantial-
ly among people aged 35 to 54 (14%), and 
again among those aged 55 to 64 (27%). 
Seniors, however, were the most likely to 
have had a disability (46%). Within the 
working age population, defined as those 
aged 1510 64, the disability rate was 13% 
in 1991. That year, more than one-half of 
Canadians with disabilities (2.3 million 
people) were that age. 

Even within the working age population, 
people with disabilities tended to be older. 
Within this group, 291/o were aged 15 to 
34. 43% were aged 35 to 54 and 27 1/o were 
aged 55 to 64. In contrast, among working 
age people without disabilities, 50/o were 
aged 15 to 34, 39 1/o were aged 35 to 54 
and 11% were aged 55 to 64. 

The proportion of people with severe 
disabilities also increased with age. 
Severity was determined according to the 
extent of one's limitations. In 1991, few 
children with disabilities were severely 
disabled (3%). Nine percent of disabled 
adults aged 15 to 34 had severe disabilities, 
compared with 32% of disabled seniors. 

Among the working age population with 
disabilities, 15% had a severe disability, 
while 31% were moderately disabled. Just 
over one-half (54%) had a mild disability. 

Similar proportions of working age men 
and women had a disability in 1991. As 
well, few differences existed between 
men and women in the nature and 
severity of their disabilities. 

Mobility and agility disabilities most 
common In 1991,   about one-half of 
adults aged 15 to 6.12  with disabilities had 
a mobility or agility disability. This 
included limitations in the ability to walk, 
move from room to room, carry an object 
a short distance, or stand for long periods 
of time. As well, 25% of people with 
disabilities reported a hearing disability, 
and 9% reported a sight disability. Many 
disabled people had more than one 
disability I 3%I. 

Lower education levels among adults 
with disabilities In 1991, adults aged iS 
to ( i with dkabilities ( 18%) were more 
than twice as likely as those without 
disabilities (81/6) to have less than a Grade 9 
education. In addition, 2% of adults with 
disabilities had no formal education, while 
virtually no adults without disabilities were 
in that situation. Similarly, only 61/o of adults 
with disabilities had completed university, 
compared with 14% of other adults. These 
proportions were similar for both men and 
women with disabilities in 1991. 

Disparities in educational attainment 
existed between the p lplIhltn )fl with :ind  

without disabilities, regardless of age. 
Among those aged 15 to 34, people with 
disabilities ON were twice as likely as 
other Canadians (3%) to have less than a 
Grade 9 education. Similarl'. people that 
age with disabilities (5%) were only half 
as likely as others (12%) to have a 
university degree. Those aged 35 to 54 
with disabilities were also about twice as 
likely as others that age to have less than 
a Grade 9 education (16% compared with 
9°/0, and half as likely to have a university 
degree (8°/s compared with 17%). Among 
those aged 55 to 64 with disabilities. 35% 
had less than a Grade 9 education and 4% 
had a university degree. Among other 
people that age. 25% had less than a 
Grade 9 education and 1(Wo had a univer-
sity degree. 

Adults with severe (32%) or moderate 
disabilities (25%) were considerably more 
likely than those with mild disabilities 
(131/) to have less than a Grade 9 educa-
tion. At the same time, 4% of people with 
severe disabilities had a university 
degree, compared with 5% of those with 
moderate and 7% of those with mild 
disabilities. Part of the reason for these 
differences is that people with mild 
disabilities tend to he younger than those 
with moderate or severe disabilities. 
Older adults, both with and without 

A person is not considered to have a disability it 
the use of a technical aid, such as glasses or a 
hearing aid, completely eliminates the limitation. 
2 The remainder of this article discusses only the 
population aged 15 to 64 with disabilities who live 
in private households. 
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On the 1991 Health and Activity Limitation Survey, adults aged 15 and over 
were asked about limitations they experienced in their daily routines, includ-
ing any difficulty they experienced when eating and dressing, using the 
telephone, reading the printed word, walking long distances or using staiN 
The severity of their disabilities was determined by according one point II 
each partial loss of function and two points for each total los,s of function 
i'hose with less than five points were considered as having mild disahilitie. 
while those with five to ten points were considered moderately disabled and 
those with eleven or more points were considered severely disabled. 
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disabilities, generally have a lower level 
of educational attainment than their 
younger counterparts. 

Lower levels of educational attainment 
partly caused by barriers Itarriers to 
educational attainment can include inac-
cessible classrooms, a lack of required 
services and equipment, and educators 
unfamiliarity with how to accommodate 
people with disabilities. A lack of financial 
resources can also he a limiting factor. 
According to a 1993 study by the National 
Education Association of Disabled Sni-
dents, more than 40% of students with 
disabilities found their finances insufficient 
for their disability-related needs. All of 
these types of barriers would have been 
more prominent for older people who 
were pursuing an education twenty-five or 
thirty years ago. 

In 1991. 20% of people aged 15 to 64 
with disabilities had their disability before 
completing their schooling. Virtually all 
of these people stated that their educa-
tion3  was affected by their disability in 
some way. The most frequent response 
was that their choice of courses or 
careers was affected (61 1/6). The amount 
of funding available to students with 
disabilities is often tied to the type of 
program in which the student is enrolled. 
thus limiting career choices. 

Almost 40% of those whose disability 
affected their education stated that their 
schooling was interrupted for long 
periods of time. This could have been 
due to operations or treatments needed as 
a result of their disability. About 30% 
changed schools because of their 
disability, attended special education 
classes or schools, or changed their 
course of study. In addition, some took 
courses by correspondence or arranged 
for home study because of their disability 
(18%), while others left their own 
community to attend school (17%). 

Lower levels of employment experi-
enced by people with disabilities In 
1991. 54°/o of people aged IS to 34 with 
disabilities. 57% of those aged 35 to 54, 
and 28% of those aged 55 to 6+ were 
employed. In contrast, among those 
without disabilities, 7/6 of those aged 15 
to 34, 82% of those aged 35 to 54. and 55% 
of those aged 55 to 64 were employed. 

As severity levels increase, the proporton 
of people with disabilities who are 
employed decreases substantially. Sixty-two 
percent of people aged 15 to 64 with mild 
disabilities were employed in 1991, com-
pared with only 37% of those with moderate 
and 1 1/o of those with severe disabilities. 

Similar to the situation in the general 
population, women with disabilities are  

less likely than men with disabilities to he 
employed. In 1991. 41 1/6 of women aged 
15 to 6+ with disabilities were employed, 
compared with 569/o of men that age with 
disabilities. 

Among people with disabilities who 
were employed, 76% worked 30 or more 
hours per week, Most were paid employ-
ees, while 12% were self-employed. 
These characteristics were similar to the 
population without disabilities. 

Higher proportion of adults with 
disabilities not in the labour force 
Over 30% of people aged 15 to 34 and 
aged 35 to 54 with disabilities were not 
in the labour force in 1991. In contrast, 
among people without disabilities, 20% 
of those aged 15 to 34 and 12% of those 
aged 35 to 54 were not in the labour 
force. Among people aged 55 to 64, 68 1/h 

of those with disabilities were not in the 
labour force, compared with 39% of 
those without disabilities. 

To be considered part of the labour 
force, a person had to be either employed 
or looking for work in the four weeks 
prior to the FIALS. Some people may still 
have been looking for work, but not dur-
ing that four-week period. Limited 
employment opportunities for people 
with disabilities may discourage many 
from actively searching for work. 

Over 601/o of people aged 15 to 34 and 
aged 35 to 54 with severe disabilities were 
not participating in the lalxur force. those 
aged 55 to 64 with severe disabilities were 
the most likely to not be participating 
(88%). Among people with moderate 
disabilities, about 45% aged 15 to 34 and 
aged 35 to 5. and 76% aged 55 to 64 were 
not in the labour force. Among people 
with mild disabilities. 25% aged 15 to 34, 
2(Y1/o aged 35 to 54. and 529/u aged 55 to 64 
were not in the labour force. 

The participation rates of men and 
women with disabilities differed consider-
ably. In 1991, over one-half of women 
aged 15 to 64 with disabilities (52%) and 
36% of men that age with disabilities were 
not in the labour force. In comparison, 
among people aged 15 to 64 without 
disabilities, 27% of women and 12% of 
men were not in the labour force. 

Unemployment rate higher among 
people with disabilities 01 adults with 
disabilities who were in the labour force 
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Educational attainment of adults aged 15-64, 1991 
 Without disabilities 

45% 
43/0 	 With disabilities 

l8° 

20/0 fl 
No formal 	Less than 	Secondary 	Some 	Postsecondary 	University 
schooling 	Grade 9 	 postsecondary 	certificate 	degree 

or diploma 

Source: Statistics Canada, 1991 Health and Activity Limitation SuRey 

CANADIAN SOCIAL TRENDS - AUTUMN 1995 	 STATiSTICS CANADA - CATALOGUE 11 



in 1991, 191/o of those aged 15 to 34. 12% 
	

people with disabilities were looking for 
of those aged 35 to 54 and 14% of those 

	
full-time work (71%). 

aged 55 to 64 were unemployed. Among 
	

Women with disabilities (16 1/) had a 
those without disabilities, 12% of those 

	
higher unemployment rate than men with 

aged 15 to 34, 7% of those aged 35 to 54, 	disabilities (13%). Among people without 
and 9% of those aged 55 to 64 were 

	
disabilities, the unempk )vment rates of 

unemployed. The unemployment rate of 
	

LflCfl and women were the same (10il. 
those with severe disabilities (28%) was 
over twice the rate of those with mild 

	
Low employment income among those 

disabilities (1 2%) .Mot unemployed 
	

with disabilities Jusl '.inder ne-third of 

re with disabilitiest 

employed, by presence of disability. 1991 

Men 	 Women 
With disabilities 

58% 	 15-34 	 51% 

65% 	 3554 	 49% 

39° 	 55-64 	17°o 

Without disabilities 

1534 66% 

90%[

74°/o 

=41 
 -

64 % 

Age group 

Source 	Statistics Canada 	1991 Health and Activity limitation Survey 

• 
0 aged 15-64 not in the labour force, by presence of disability. 1991 

79% 
Men 70% 
Women 

52% 	 50' 

36°c 	
390 

27°c 

Ij 	20% 	 ir 
12°c 

Without 	With 	With mild 	With moderate 	With severe 
disabilities 	disabilities 	disabilities 	disabilities 	disabilities 

Employed or activeiy looking for work. 
Source: Statistics Canada, 1991 Health and Activity Limitation Survey. 
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people aged 15 to 64 with disabilities 
received disability-related income from at 
least one source in 1990. This income 
ranged from Social Assistance (12%) and 
disability pension (10%) to Workers 
Compensation (61/) and employer insur-
ance plans (3%). Many types of income 
support are only available to people who 
are not working. and thus do not assist 
people living with low employment 
incomes. Most people aged 15 to 64 with 
disabilities (61%), however, had income 
from employment. Eighty-two percent of 
people without disabilities had an 
employment income. 

The average annual employment income 
of people with disabilities was $22,100 in 
1990. 4  This was more than $3,000 below 
the average employment income of 
people without disabilities. Employment 
income was lowest among those who 
were severely disabled. People with 
severe disabilities earned an average of 
S 18,000 in 1990, compared with $19,900 
for those with moderate disabilities, and 
523,500 for those with mild disabilities. 
Average employment incomes of 

people with and without disabilities were 
higher in each successive age group from 
ages 15 to 34 to ages 35 to 54. People 
aged 55 to 64 with disabilities, however, 
had lower employment incomes than 
did those in younger age groups. while 
non-disabled people that age had 
employment incomes that were as high 
as those of younger people. This may he 
a reflection of the higher incidence of 
severe disabilities among people aged 55 
to 64 with disabilities. 
Among people aged 15 to 64 with 

disabilities, the average employment 
income of women ($15,800) was 591/u of 
that of men ($27,000). This was similar to 
the proportion in the population with-
out disabilities. The average annual 
employment income of women without 
disabilities (S18.300) was 58% of that of 
men ($31,500). 

People with disabilities are more likely 
than others to have low eniplovment 
incomes. Forty-three percent of employed 
people with disabilities earned less than 
$15,000 in 1990, while 37% of people 

3 This included all levels of education from 
elementary school through university. 
4 Includes the incomes of both part-time and lull-
time workers. 
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without disabilities earned that amount. Also, 11% of employed 
people with disabilities earned $45.000 or more, compared with 
15% of those without disabilities. 

fl 

% aged 15-64 with disabilities reporting this belief, 
by labour force status, 1991 

62% 

42% 	 41% 

23% 

Total 	Employed 	Unemployed 	Not in 
the labour 

force 

Source: Statistics Canada. 1991 Healtri and Activity Limitation Survey 

/o aged 15-64 reporting a need for accommodations 
in the workplace, 1991 

Modified or 	191' reduced hours 
Job redesign 	 17 0, 0 

Accessible 
transportation 	•"i 

Accessible elevator 

Accessible 	5 

Appropriate parking 

Handrails 
and/or ramps 

Accessible C 

12% 

washrooms 
Human support 

Technical aids 

Communications 
services 

Source: Statistics Canada, 1991 Health and Activity Limitation Survey.  

Added costs of living for people with disabilities In daily 
life, people with disabilities often incur costs that are not experi-
enced by people without disabilities. The problem of added 
costs is often compounded by low employment incomes. In 
1990, 33% of the population aged 15 to 64 with disabilities had 
disability-related expenses that were not reimbursed by either an 
insurance or health plan. The most commonly reported expenses 
were for prescription and non-prescription drugs (25%) and 
transportation (10 1 j)) 

Many feel an employer would consider their disability a 
disadvantage In 1991. 42% of people aged 15 to I with 
disabilities believed that an employer would consider their disability 
a disadvantage. Those not in the labour force were the most likely to 
believe this (62%), while employed people were the least likely 
(23%). This is not surprising given that people not in the labour 
force were more likely than those with employment to be severely 
(lisahled. People with severe (76 1/) and moderate (57 1/6) disabilities 
were more likely than those with mild disabilities (24 1/6) to believe 
that their disability would be considered a disadvantage. 

Many who were employed also reported that they felt their 
career progression was held back by their disability. In 1991. 
26% stated that their disability made changing jobs or advancing 
in their current job difficult. 

Some people with disabilities are limited in the kind of 
work they can do In 1991,  3-% of employed people with 
disabilities reported that they were limited in the kind or amount 
of work that they could do. Those with severe (83%) or moder-
ate (53%) disabilities, however, were more likely than those with 
mild disabilities (23%) to report being limited in this way. 

People with disabilities who were unemployed (55%) were 
more likely than those who were employed to report this 
problem. Unemployed people with mild disabilities (44%), in 
particular, were much more likely than their employed counter-
parts to report being limited in the kind or amount of work that 
they couLd do. Unemployed people with severe disabilities, on 
the other hand, were about as likely as those who were 
employed to report this type of limitation. 

Among those who were not in the labour force, 59 1/o stated that 
their disability completely prevented them from working. 
Twenty percent stated that they could work, but were limited in 
the kind or amount of work that they could do, while the 
remaining 20% did not report any such problems. Most of those 
who did not report being limited had mild disabilities. 

Accessibility of the workplace is a key to employment for 
people with disabilities The accessibility of the workplace 
largely determines whether or not people with disabilities can 
work. The types of accommodations needed to make a 
workplace accessible depend on the individual, and range from 
physical alterations, to technical equipment, to a flexible 
schedule. In many cases, it is the employer's commitment to the 
integration of people with disabilities that makes the difference. 

Very few people with disabilities in 1991 reported that they 
would need physical modifications in the workplace, such as 
accessible work stations and washrooms, elevators and ramps. 
About 2% of those employed, 6% of those unemployed and 10% 
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of those not in the labour force stated that 
they had this type of need. In addition. 
problems faced by those in need of physical 
modifications have lessened over the past 
fIfteen years. Government grants are avail-
able to employers for physical alterations, 
and many buildings have been renovated to 
accommodate disabled people. Revisions to 
l)udding codes have also made accessibility 
a feature of new building construction. 

Some people with disabilities require other 
types of accommodations in the workplace. 
including accessible transportation (79/0). 
appropriate parking (5%), human support 
(such as a personal assistant) (3 1/6), technical 
aids (2%) and communications services (such 
as telecommunications devices for the deaf' 
(21/6). While some of these accommodations 
involve a sizeahle financial commitment, others are rciaii ci 
inexpensive. In addition, government grants are available to 
employers to cover the cost of purchasing technical equipment. 

"job redesign" or modified or reduced working hours were 
also needed by many people with disabilities. Job redesign refers 
to fleXiI)ility in the 101) description and may mean exchanging 
certain duties for others to allow for a person's disability. The 
essential components of the job, however, are maintained. 
Modified or reduced hours can accommodate the nature of a 
person's disability or aspects of their daily routine, such as 
attendant services or transportation arrangements. 

In 1991. few people with disabilities who were employed 
reported that they needed their job redesigned (9 1/6) or that they 
required reduced or modified working hours (8 0/). Not surpris-
ingly, a larger proportion of people not in the labour force (25%) 
and of those unemployed (22%) reported that they would 
require a job to be redesigned. Similarly, 31% of those not in the 
labour force and 18% of those unemployed would require 
modified or reduced working hours. 

Access to training is often limited for people with disabilities 
In 1991, alx)ut -0 1,,  of hcah employed people with disabilities and 
unemployed people with disabilities stated that they had partici-
pated in work-related training courses at some point. l.c's than 
one-quarter of people with disabilities who were not in the l.ib ur 
force, however, had participated in these types of courses. 

These differences are partially explained by severity levels: 
those unemployed or not in the labour force are more likely 
than those employed to have moderate or severe disabilities. 
Barriers, similar to those faced by people with disabilities seeking 
education in general, also confront people wanting work-related 
training. In addition, such training is often only accessible in 
segregated Cl:1seS, thus limiting the choice of training ava ilitble to  
pe 1)1. 	tI i 	h.s;il ilitics, 

Employment situation for disabled people is improving morc 
open attitudes toward people with disabilities, as well as initiatives. 
such as the Lmplormenf Equity Act, have improved employment 
opportunities for people with disabilities. According to the Health 
and Activity Limitation Survey, the proportion of disabled adult' 
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aged 15 to 64 who were employed increased 
to 481/o in 1991 from 401 in 1986. Groih in 
employment was particularly strong among 
\vonien. The proportion of disabled women 
aged 15 to 64 who were employed increased 
to 41% in 1991 from 31% in 1986. Over the 
same period, the proportion of disabled men 
that age who were employed grew to 56% 
from 5(Th. 

Other improvements have also helped 
people with disabilities participate in the 
workplace and their community. Building 
designs for residential properties, for exam-
ple, have begun to meet the needs of 
people with disabilities. In addition, many 
urban public transportation systems, which 
have been largely inaccessible to people 
with disabilities, have initiated special 

prugranis U) aid Utuse who cannot use their regular services. 
As a result of these and other initiatives, people with disabili-

ties are becoming more visible in their communities. Although 
the need for continued recognition of disability issues from 
governments and the private sector still exists, the increased 
visibility of disabled people ought, in and of itself, help to 
reduce remaining harriers to full participation. 

• For more information on people with disabilities see 
A Portrait of Persons with Disabilities, Statistics Canada 
Catalogue 89-2E. 

Alan Shain is an analyst with Ca,iadia,i Social Trtnds. 

r 1 I 

IIT . 

# 

Do you enjoy reading Canadian Social Trends? 
Do you use our publication in your business? 

How long have you been a reader? 

WE WOULD LIKE TO HEAR 
FROM YOU. 

Send your comments to 
Cynthia Silver, Canadian Social Trends, 

7th floor, Jean Talon Bldg., Statistics Canada, 
Ottawa, Ontario, K1A 016. 

FAX number 1-613-951-0387. Internet e-mail: sitvcyn@statcan.ca.  

[ATISTICS CANADA CATAI OGtJF i-floaT 	 i 4NAPIAN 	r,.. I 



14 

LEAVING 
THE NEST'%, 

THE IMPACT OF 
FAMILY STRUCTURE 

by Monica Boyd and Doug Norris 

' 

k ? 
I V I any young, unmarried a du its' continue to live 
with their parents well into their twenties. For these 
young adults, the decision to live at home is often 
weighed between a desire for privacy and indepen-
dence, and a preference for companionship, and 
financial and emotional support. 2  For many, the 
deciding factor is their economic situation. 

CANALTi. 	 E.UIUMN 1995 	 STATISTICS CANADA CAIALUGUE 11-008E 



According to the census, the proportion of men and women 
aged 15 to 29 who were living at home declined, if only slightly, 
between 1971 and 1981. In 1986, however, the proportion of 
young adults living at home increased slightly. 3  At that time, 
there was speculation that economic pressures were leading 
adult children to return to the nest and that this trend could con-
tinue. In 1991. however, the proportion of young men and 
women living at home declined slightly. 4  

Living at home can benefit young adults by giving them time to 
invest in their education or to find a job that would allow them 
to set up an independent household. This type of parental sup-
port may be particularly important to young people today, given 
that youth unemployment is high. 

Parents can also benefit from having young adults at home. 
Adult children can contribute to the physical and financial main-
tenance of the household and provide companionship. In 
particular, parents with low incomes may rely on the earnings of 
adult children to improve the family's standard of living, while 
elderly parents may depend on adult children for help with the 
management of household affairs. 

Living together may be a negative experience for both parents 
and adult children, however, if there is conflict among family 
members. Adult children whose parents are no longer living 
together, particularly those whose parents have remarried, are 
less likely to live at home than those whose parents are still 
together. The complex nature of family relationships following 
marital breakdown and reniarriage, and any resulting conflict, 
can lead young people to leave home. Research has shown that 
adult children with step-parents at home, so-called hlended 
families,' are more likely than others to say that they left home 
because of family conflict. 5  

Although leaving home is considered part of the natural 
progression to adulthood, it can have devastating effects on 
those who go when they are too young or without skills. Earls' 
home leaving often leads to a greater emphasis on employment 
than on education. There is also a tendency toward early 
marriages or common-law relationships. 2  

For all young adults, however, the consequences of leaving 
home depend on their age at departure, their destination and 
parental support after departure. Ultimately, relationships 
between parents and children can be close, even though they 
live apart, or weak, even though they live together. 2  

About two-thirds of men and women aged 20 to 24 live 
with a parent The ability to be self-supporting financially and 
the desire for independence generally increase with age. \o1 

1 Those living in a common-law union were considered married 
2 Lynn White, "Coresidence and Leaving Home: Young Adults and Their 
Parents." Annual Review of Sociology, 1994: Vol.20, pp.81-102 

3 Monica Boyd and Edward Pryor, "Young Adults Living in Their Parents 
Homes," Canadian Social Trends, Summer 1989. 

For more information on census trends see Monica Boyd and Doug Norris, 
"The Cluttered Nest Revisited: Young Canadian Adults at Home in the 1990s." 
Working Paper Series 94-127. Center for the Study of Population and 
Demography, Florida State University, Tallahassee, Florida. 
5 Kathleen E. Kiernan, 'The Impact of Family Disruption in Childhood on 
Transitions Made in Young Adult Life," Population Studies, 1992:Vol.46, 
pp.213-234. 

surprisingly, therefore, unmarried adults in their late twenties are 
less likely to be living with a parent than those in their teens. 
According to the 1991 Census, most unmarried men and women 
aged 15 to 19 (93% and 91%, respectively) and aged 20 to 24 
(71% and 63%, respectively) lived with at least one parent. 
Among adult children aged 25 to 29. 44% of unmarried men and 
33% of unmarried women lived at home. 

Children of divorced or widowed parents less likely to live 
at home... Young unmarried adults are more likely to he living 
with parents if both are alive and living together than if the 
parental marriage has dissolved through divorce or death. 

Most 	- 

% of unmarried adults Iivwg with a parent, 1991' 

93°.' 	gi 
Men 

63 	LIII Worries  

44%  

33 

	

5-19 	 202.1 	 2529 

Age group 
1 Those livIng in a common-law union were considered married Ths';e 
married whose spouse was absent were considered unmarried 
Source Statistics Canada. Census of Canada 

C.ES11 

% of unmarried adults aged 18-29 living with a parent. 19901 

68% 	

510 	
469 

	

Parents 	Parents 	Mother alive, 	Father alive 

	

living 	separated 	father 	mother 

	

together 	or divorced 	deceased 	deceased 
1 Those living in a common-law union were considered married 
Source: Statistics Canada, 1990 General Social Survey. 
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According to the 1990 General Social Survey (GSS), over two-
thirds of unmarried adults aged 18 to 29 whose parents were 
together were living in the parental home. In contrast. only al)out 
one-half of those with separated or divorced parents were still 
living with a parnt. Those with a deceased parent were least 

C.iTd 

% of unmarried adults living with a parent, 1990 1  

Parents living together 

Parents not living together 2  
99°1 

95 
88% 

- 	61% 

40 

15-17 	 18-19 	 20-24 

Age group 

I Thrice Irving iii a corrriiioii-lavi LifliCO were corrsidered married. 
Parents 	crc sepa'atcd jr divorced 	or one parent van deceased. 

Source. Statistics Carrud,r 	1990 Gc'rerai Soral Survey 

% of unmarried children aged 18-29 of divorced parents 
living with a parent, 19901 

59% 	
50 

I 
27% 

Mother not 	Mother not 	Mother 	Mother 
remarried, 	remarried, 	remarried, 	remarried, 
father not 	father 	father not 	father 
remarried 	remarried 	remarried 	remarried 

1 Those living in a common-law union were considered married. 
Source: Statistics Canada, 1990 General Social Survey. 

likely to live at home. The proportion living at home was higher, 
however, if the surviving parent was the mother (46%), than if it 
was the father (38%). 

Teenagers aged 15 to 17 were also more likely to live at home 
if both parents were living together. In 1990, 99% of children 
aged 15 to 17 whose parents were living together were living at 
home, compared with 95% of those whose parents were 
divorced or widowed. Differences were even greater among 
older children. Young people aged 20 to 24 were much more 
likely to live at home if their parents were still together (61%) 
than if they were not (400/ir)6 

...especially if their parents have remarried Adult children 
in blended families are particularly vulnerable to leaving home 
early. This is hecause relations between step-parents and step-
children may lessen intergenerational closeness, weaken 
favourable attitudes toward the continued support of adult 
children, and generate conflict over parental authority and 
diecipline of children." In addition, parental remarriage may 
involve a move to a new neighbourhood or community. Young 
adult children may prefer to live where they have already 

Ial)lished roots. 
.\mong those with divorced or widowed parents, young adults 

icd 18 to 29 were much more likely to live at home if they 
c aId live with a parent who had not remarried. When neither 
parent had remarried, 59% of young adults with divorced 
parents were still living at home. In contrast, when both parents 
had remarried. only 27% of young adults were still living at 
home. Among those with only one remarried parent, a higher 
proportion of young adults lived with a parent if the father had 
remarried (56%) than if the mother had (47%). 

Most children of divorced parents live with their mother 
According to the 1990 GSS, when neither parent had remarried, 

of young adults living with a parent lived with their mother. 
When both the mother and the father had remarried, 77% of 
young adults living with a parent lived with their mother. When 
the mother had not remarried and the father had remarried, 98% 
of young adults living with a parent lived with their mother. The 
only exception to this was when the mother had remarried and 
the father had not. In that situation, most young adults living 
with a parent (72%) lived with their father. 

This tendency to live with a mother is related, in many cases, 
to the living arrangements young adults had as children. 
Following divorce, the vast majority of children are placed in 
their mother's custody. Even if divorce occurs when children are 
already adults, these children may choose to live with their 
mothers to remain close to their younger siblings or because 
their mother had a greater role as their care giver when they 
were younger. Since most children of divorce have a history of 
living with their mother, it is likely the mothers living arrange-
ments, more than the father's, that determine whether or not the 
young adult continues living with a parent. 

Nonetheless, when remarriage occurs for one parent and not 
for the other, a young adult living at home is more likely to be 
with the unmarried parent, regardless of whether it is the father 
or the mother. This may be because many young adults want to 
avoid the family conflict that can arise in blended families. 
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Conclusion Over the past thirty years, divorces and remarriages 
have become much more common, and the proportion of children 
with divorced parents has grown. As a result, in the next two 
decades, when many of these young children reach adulthood, the 
proportion of adults aged 18 to 29 with divorced parents will also 
grow. Given that adult children of divorced or remarried parents 
are kss likely than those whose parents are still together to live at 

home, the proportion of young adults living at home may fall in 
the future. 

It is difficult to know what impact living at home has on young 
adults. For many, it enhances their future by giving them time to 
invest in their education or to increase their work experience. 
For some, however, it can result in family conflict or postpone 
their transition to in adult role. 

- - 	It is eauallv difficult to oredict the conse- 
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Blendedi 	lis area lliflhltiEiLi1i1t.ii1iiliit,1 

With marital breakdown comes the possibility of remarriage and the creation 
of new families which bring together parents and children without blood 
ties. These so-called 'blended families are likely more prevalent today than 
they were thirty years ago because divorce rates have been rising and 
remarriage has become much more common. 

Following Canada's 1968 Divorce Act, which substantially liberalized the 
conditions for obtaining a divorce, the number of divorces granted each year 
for every 10,000 marriages increased greatly from 1,367 in 1968 to 3.908 
in 1986. In 1986, a new Divorce Act was introduced which reduced the 
amount of time a couple had to be separated before a divorce could he 
granted. Following the new Act, the number of divorces for every 10.000 
marriages peaked at q,789 in 1987. Since then, the number has declined 
each year. reaching 3.763 in 1991. The decrease in the divorce rate in recent 
years is partly related to a decrease in marriages as couples increasingly 
choose to live common law. 1 

Since each divorce adds two new people to the pool eligible for 
remarriage,it is not surprising that each year the proportion of marriages 

- that contain at least one previously married spouse has increased. From the 
mid-1950s to the mid-1960s, about 13% of all marriages involved at least one 
person who had been married before. By the early 1990s, close to one-third 
of all marriages included a previously married person. Of those who were 
remarrying. more than half were younger than age 45, and thus were likely 
to have had young children from their previous union. As a result, many, if 
not most, of these new marriages would have created a blended family. 

l)ivorce and remarriage figures do not capture all of the possible types of 
blended families that are created, however, because they do not consider the 
formation and dissolution of common-law unions. These unions may break- 
down and new unions form without any record. 

Considering both common-law unions and marriages, estimates from the 
1990 GSS indicate that about 10% of families %vith children under age 19 
wereblended families. In addition, many more families may have been 
blended at one time but that family had since dissolved. 

Thus, compared with the post-war period, there is considerable flux in the 
family life of children today. The experiences of many are shaped by 
custody arrangements, life in a lone-parent family or life in new families 
with step-parents and step-siblings. These new families, in turn, may 
dissolve or change before children reach adulthood. 
1 Report on the Demographic Situation In Canada, 1994, Statistics Canada Catalogue 
91 -209E. 

(luencesof leaving home. For many young 
adults, leaving home is associated with steps 
to adulthood, including school completion, 
taking a job and establishing independence. 
Si nne young adults. however, leave home 
before they are prepared to he on their 
own. These young adults may interrupt their 
education prematurely, and thus restrict 
their employment opportunities. 

6 The 1990 GSS sample of children aged 25 to 29 
who were living at home was too small to examine 
separately. 

Barbara A. Mitchell, Andrew B. Wister and Thomas 
K. Burch, "The Family Environment and Leaving the 
Parental Home,' Journal of Marriage and the 
Family. 1989: Vol.51, pp.605-613. 

• \ lore inf rnla lii in on Ill is u pic can I 
found in Monica Boyd and l)oug Norris. 
"Mom. Dad. and Me: Family Structure and 
\oung Adults living at Home." Canadian 
Families Today. Toronto: Thompson  
Fducati )nal Publishing, forthcoming. 

Dr. Monica Boyd is the Mildred and 
Claude Pepper l)istinguishcd Professor of 
sociology. Florida State tTniversitv  and 
Adjunct Professor, University of Alberta. 
Dr. Doug Norris is the 1)irector of the 
Housing. Family and Social Statistics 
l)ivision, Statistics Canada. 
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ALTHOUGH MOST CANADIANS DRINK ALCOHOL 

moderately and responsibly, a small proportion of 
6'anadians abuse alcohol to an extent where it creates 
problems for themselves and for others around them. 
Those who drink heavily or who frequently binge drink 
can have problems with friends, marriage, home life, 
work and finances. In addition, people who drink are 
more likely than others to have problems with other 
drinkers, such as being a passenger with a drunk driver 
or being assaulted by someone who has been drinking. 
Furthei problem drinking can have major social costs 
such as lost productivity% jàmilj.' riolence, health problems, 
accidental injuries and death. Knowing who drinks, and 
who has problems as a result of this behaviour, is essential 
for supporting the development of strategies to help these 
individuals and others affected by their alcohol use. 

Most Canadians drink Since the late 1970s, the proportion 
of adults who drink alcohol has been declining. According to 
the 1993 General Social Survey (GSS), 74% of Canadians aged 
15 and over were current drinkers, that is, they drank at lea'.i 
one alcoholic beverage 1  that year. This proportion was dov 
from 84% in 19782  and 78% in 1989. 3 Over the same perio: 
the proportion of people who used to drink, but had stoppeu. 
rose to 18%in 1993 f rnn d Hitiviv fv\v (:i:idi:n 
reported never havin 
12% in 1978. 

In addition, heav\ 
Almost half (46%) Of curiu Urinkcr \\ cuc  colThldeftd 11e\ 

drinkers, that is, they consumed S or more drinks on at lea 
one occasion in 1993. In contrast, according to the 19 
National Alcohol and Other Drugs Survey, 51% of Canadians 
consumed 5 or more drinks on at least one occasion that year. 

Recent declines in heavy drinking, as well as in the proportion 
of Canadians who drink, are likely due, in part, to changes in 
people's attitudes toward drinking. With increased awareness of 
health and other risks related to alcohol consumption, moderate 
drinking has become more common. 

_t 

- 	
, . 
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I )espite shifts in drinking habits, however, the average amount of alcohol 
imumed by current drinkers has varied only slightly since the rnid-1980s. 

In both 1993 and 1989, these people drank an average of 4 drinks per week, 
compared with D drinks per week in 1985. 4  

Drinking patterns vary across the country According to the GSS, 77% of 
adults living in Ontario consumed alcohol in 1993, compared with 75% of 
those in the Prairie provinces and 74 116 of those in the Atlantic provinces. 
Residents of Quebec (72 01) and British Columbia (71%) were the least likely 
to have drunk alcohol. Among those who drank, differences in the amount 
of alcohol consumed were small. On average, current drinkers in Quebec 
drank only slightly more each week (5 drinks) than those in the other 
provinces (4 drinks). 

Current drinkers in the Atlantic provinces (53%) and those in the Prairies 
(501/) were more likely than those in Quebec, Ontario and British Columbia 
(each about 45(/' D) to have consumed 5 or more drinks on at least one occasion 
in 1993. Among these people, the average number of heavy drinking occasions 
ranged from 18 in Quebec, and 17 in Ontario and the Atlantic provinces, to 14 
in the Prairies and 10 in Uritish Columbia. 

Young adults more likely to be heavy drinkers... People aged 20 to 24 
were the most likely to have consumed alcohol in 1993 (85%). In each 
successive age group, the proportion dropped, falling from 82% among 

1 A drink was defined as one bottle of beer or glass of draft; one glass of wine or a wine cooler; 
or one straight or mixed drink with 44 ml. (1.5 oz.) of hard liquor. 

2 Health Canada and Statistics Canada, Canada Health Survey. 

3 Statistics Canada, National Alcohol and Other Drugs Survey. 

Health Canada and Statistics Canada. Health Promotion Survey. 

CSill)" 	 - 

Current drinkerst 

1978 	 84% 
1989 	 W78% 

1993 " MM 74% 

Former drinkers 

1978 

1989 	 16° 

1993 	 18% 

Lifelong abstainers 

1978 r 12% 

1989 

1993 

ENCES:..............  
I The Dercentage in 1978 des to those who drank at least once a month in tie year Spire 
the survey In 1989 and 1993. percentages refer 10 those who drank at least once in Inc 
12 months before the survey. 
Sources: Health Canada and Statistics Canada, 1978'79 Canada Health Survey; and 
Statistics Canada, 1989 National Alcohol and Other Drugs Survey, and 1993 General 
Social Survey. 
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people aged 25 to 34 to 55% among those aged 65 
and over. Among young people aged 15 to 19, 66% 
drank alcohol in 1993. This proportion may have 
been lower than that for people aged 20 to 24 
because many young people aged 15 to 19 were not 
of legal drinking age. 

Young adults aged 20 to 24 were also more likely to 
drink heavily, and to do so more often, than were 
people in other age groups. In 1993. 69 1/o of current 
drinkers aged 20 to 24 and 661/o of current drinkers 
aged 15 to 19 reJx)rted drinking 5 or more drinks on 
at least one occasion. In contrast, only 15 0/6 of current 
drinkers aged 65 and over were heavy drinkers. 
Furthermore, people aged 20 to 24 who drank heavily 
did so an average of 19 times in 1993. Among heavy 
drinkers in other age groups, the number of heavy 
drinking occasions ranged from 14 to 17. Regardless 
of age, however, current drinkers consumed similar 
amounts of alcohol, averaging between 4 and 5 drinks 
per week. 

...as are men Only among people aged 15 to 19 
did a larger proportion of women (69 1/) than men 

alL) drink in 1)93, In all old'r age groups, men 

% of current drinkers reporting problems related to their drinking, 1993 

Age group 

15-19 	 18% 

20-24 	 17% 

25-34 

35-44 	 8I 

45-51 	 6% 

5554 	 TO 

65andose' 	 3 

Women - 6% 	Men - 12% 

Income grou: 

Lowe , 	 18% 

Second low' 

Mid 

Second highs 

High '  

Source 	Statistics Canada. 1993 General Socral Survey 

were more likely than women to consume alcohol. 
Furthermore, the gap between the proportions of 
men and women who drank increased with age. For 
example, while 89% of young men and 80% of 
young women aged 20 to 24 drank, 66% of senior 
men and 47% of senior women consumed alcohol. 
As a result, men overall were more likely to drink 
alcohol (81%) than were women (68%). 

Regardless of age, men who drink tend to con-
sume more than women who drink. Among those 
who drank in 1993, men consumed almost three 
times more each week (an average of 6 drinks) than 
did women (2 drinks). Men. however, are generally 
able to drink more than women without becoming 
impaired because they tend to weigh more and to 
have a lower percentage of body fat. 

Men are also more likely than women to drink 
heavily. Of those who drank alcohol in 1993, more 
than one-half (58 1%) of men had 5 or more drinks on 
any one occasion, compared with one-third of 
women. Of people who drank heavily, men did so 
an average of 19 times during the year, while 
women did so an average of 8 times. 

Frequent heavy drinking more common 
among people with only some postsecondary 
education... Just over 811% of people with a univer-
sity degree or with some postsccondary education 
had consumed alcohol in 1993, compared with 769/o 
of those with a high school diploma and 62% of 
those who had not completed high school. This 
pattern was similar for men and women. 

Differences in drinking behaviour by educational 
attainment were partly due to age. Younger people, 
who were the most likely to drink, generalLy had 
higher levels of educational attainment than did 
older Canadians. Those with some postsecondary 
education, in particular. tended to be young. This is 
l)ecause this group included those who had not yet 
completed their education. Nonetheless, regardless 
of age. people who had less than a high school 
education in 1993 were the least likely to drink. 

University-educated Canadians and those who had 
not completed high school were the least likely to 
have reported one or more heavy drinking occa-
sions (each 44%), while adults with some 
postsecondary education were the most likely 
(53%). Heavy drinkers with some postsecondary 
education also reported the highest average number 
of heavy drinking occasions (20 in 1993). This was 
similar to the situation among those who had not 
completed high school (an average of 19 occasions). 
In contrast, university graduates who reported drink-
ing heavily did so an average of 13 times. 

...and among those with lower incomes In 1993, 
88% of people in the highest of five household 
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In 1993, among those who consumed alcohol, men 
(7%) were more than twice as likely as women (3 1/) 

to have reported that their drinking harmed their 
physical health and their finances. 

Overall, /o of Canadians who consumed alcohol 
reported having had at least one problem related to 
their own drinking. People who often drank heavily, 
however, were by far the most likely to have had 
drinking-related problems. Over one-third (35%) of 
people who consumed 365 or more drinks in 1993 
and who drank heavily at least 7 times during the year 
had some problem due to their drinking. In contrast, 
only 2% of those who never drank heavily and who 
had less than 365 drinks reported a problem. 

l)rinking-related problems were more common 
among certain groups within the population. Among 
those who consumed alcohol, men (12%) were 
twice as likely as women (6%) to have had 
problems related to their own drinking in 1993. Also 
that year, young people were more likely than older 
people to have had drinking-related prohlenis. For 
example, 17% of young adults aged 20 to 24 report-
ed such problems, compared with only 3% of 
seniors. People with low incomes were also more 
likely than others to have had problems related to 
their own drinking. Among current drinkers, 18% 
of those with the lowest incomes reported such 

income groups 5  and 82% of those with the next 
highest incomes reported drinking. Almost three-
quarters (72%) of those in the middle-income group 
had consumed alcohol, as had 67% of those in the 
second lowest and 63% of those in the lowest 
income group. 

In addition, current drinkers in the highest income 
group were the most likely to have reported that 
they drank heavily at least once in 1993 (53%), 
while those in the second lowest income group 
were the least likely (3 1/0. Among those who drank 
heavily, however, people with the highest incomes 
reported the lowest average number of heavy drink-
ing occasions (13). In contrast, heavy drinkers with 
the second lowest incomes reported the highest 
average number of heavy drinking occasions (21). 

In all income groups, men were more likely than 
women to drink alcohol. As income increased, 
however, the gap between the proportion of men and 
women who consumed alcohol narrowed consider-
ably. Among those in the lowest income group, for 
example, 73% of men drank alcohol, compared with 
56% of women. In contrast, among those in the 
highest income group, 89% of men and 85% of 
women reported having consumed alcohol. 

The proportion of current drinkers declined with 
age in all income groups. In the highest income 
group, however, differences were small: 91% of those 
aged 15 to 24 reported that they drank, compared 
with 821/1 0 of those aged 55 and over. In contrast, in 
the lowest income group, the proportion of people 
aged 15 to 24 who were current drinkers (82%) was 
d )uhle that of those aged 55 and over 1 1°:). 

Problems related to drinking increase with the 
number of heavy drinking occasions Moderate 
drinking IihI\ love some health benefits. For example, 
it appears to have a protective effect against some 
forms of cardiovascular disease and of cancer. 6  The 
use, and in particular, the abuse of alcohol, however, 
is not without risk. For example, 5% of people who 
drank in 1993 reported that their drinking affected 
their finances and their physical health. About 2 0/,, 

reported that their drinking harmed their marriage and 
home life, as well as their social life and relationships 
with friends, just over 1% said they had problems 
with their work or school. 

Although men were more likely than women to 
have had every kind of drinking-related problem. 
financial and health difficulties were the most com-
mon problems reported by both men and women 

5 Five income groups were derived taking into account both 
household income and household size. For a more detailed 
explanation, see Statistics Canada Catalogue 11-612E, No.8. 

6 See "Moderate Drinking and Health: Report of an International 
Symposium.' Canadian Medical Association Journal, 1994: 
Vol. 151, No.6. 
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% who drove within one hour of having two or more drinks 

16° 
14% 	 14° 	

13° 

120! 	

LH°°H1°1 
15-19 	20-24 	25-34 	35-44 	45 54 	55-64 65 and over 

Age group 

L.IiITIlTIir1t71iT1LIP{1I1I:I!WjjJI 

17% 
14Db 

12%9 a 8% m I 
Lowest 	Second lowest 	Middle 	Second highest 	Highest 

Household income group 

Source Sialstis Canada. 1993 General Social Survey 
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problems, compared with 8% of those in the two 
highest income groups. Part of the reason that 
problems due to drinking are more common among 
men, young adults and those with low incomes is 
that these people tend to drink heavily more often 
than (10 others. 

Drinking and driving still a problem One of the 
biggest hazards drinking can pow for people is its 
combination with driving a vehicle. In 1993. 13°/c of 
current drinkers reported that they had driven with-
in one hour of having consumed 2 or more drinks. 
Men were three times as likely (18%) as women 
(6 1)) to have driven after drinkint. 

Unlike many other problems related to drinking, 
drinking and driving is highest among those aged 25 
to 34 and those with high incomes. In 1993, 16% of 
current drinkers dged 25 to 34 reported driving 
within one hour of consuming 2 or more drinks. 
The proportion reporting drinking and driving 
declined to 13% among those aged 45 to 54 and to 
4% among seniors. Seventeen percent of current 
drinkers in the highest income group drove within 
one hour of consuming 2 or more drinks. Drinking 
and driving was least common among those in the 
second lowest income group (8%). 

Patterns of drinking and driving varied consider-
ably across the coumrv. Current drinkers in Quebec 
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In 1987, the Federal go ernment intro- Traditionally, it has been much easier to obtain alcohol in the Yukon 
duced the Long Term Program on Territory than in Canada's provinces. Drinking in a bar or tavern was  
impaired Drii'ing. This program was allowed 7 days a week and liquor could be purchased 24-hours a day 
designed to help reduce the number of through licensed oft-sale establishments. For many years, it was legal to 
traffic deaths and injuries related to (ally a drink while walking down Main Street, or to drink while driving a 
drinking and driving. Despite declines car or truck. 
in 	impaired driving over the past Much of that changed in the 1980s, as new legislation began to reflect 
decade, this behaviour has remained a societal demands. Drinking in public places was abolished in Whitehorse in 
substantial public health and road safety 1979, drinking while driving was disallowed in 1985. and 24-110ur a day 
problem in Canada. For example. in sales were stopped in 1986. 
1992. it was estimated that more than Changes in drinking behaviour accompanied these legislative changes. 
1,600 people lost their lives in alcohol- Although the Yukon Territoi' used to have the highest proportion ol 
related motor vehicle accidents. 1  Among current drinkers in Canada, this was no longer the case in 1990. 
drivers killed on Canadian roads. 48% According to the 1990 Yukon Alcohol and Drug Suiey, 77% of adult 
had been drinking. 2  In addition. accord- rcsidents of the Yukon (78% of men and 76% of women) reported 
ing to the Canadian Centre for Justice drinking that year. This was about the same as the national average 
Statistics, more than one-half (59%) of (78%), and lower than the proportions in Alberta (82%), and British 
the 	197,800 	Criminal Code traffic Columbia and Newfoundland (each 83%). 
offences reported in 1993 involved Although fewer people in the Yukon drink, those who do drink con- 
impaired driving. sume large amounts of alcohol. In 1990, 6% of the population aged 15 
The rate of people charged with and over in the Yukon consumed 90 or more drinks per month. This 

impaired driving has decreased consider- accounted for .7%  of all alcohol consumed in that territory. In the 
ably since the late 1970s. For everY 10 provinces combined, only 3% of the population had more than 90 
100.000 people, 322 people were charged drinks per month in 1990, accounting for about 30% of all alcohol 
with impaired driving in 1993, down from consumed, 
588 people in 19 78. In 1990, Aboriginal adults aged 15 and over in the Yukon were less likely 
I Dealing with DWI Offenders in Canada: An to be current drinkers (63%) than were other Yukon residents (82>. 
Inventory of Procedures and Programs, Final Aboriginal adult.s were twice as likely (32%) as others (15%) to be former 
Services 	a°I 	

Minister of Supply and drinkers, and also slightly more likely (5%) than others (3%) to have never 
c( )nsumed alcolo )l. 

2 D.R. Mayhew, H.M. Simpson and S. Brown, 
Alcohol Use Among Persons Fatally Injured in 1 Based on the Yukon Alcohol and Drug Survey Technical Report, May, 1991. Available 
Motor Vehicle Accidents: Canada, 1992. Ottawa: from The Yukon Government, Executive Council Office, Bureau of Statistics. The tern- 
Traffic Injury Research Foundation of Canada. tories were not included in the 1993 General Social Survey. 
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were the most likely to have driven within one hour 
of consuming 2 or more drinks (l/o). In contrast, 
13% of those in British Columbia and in the Prairies. 
11% in the Atlantic provinces, and 9 in Ontario 
reported drinking and driving. 

Adult drinkers most likely to have problems 
resulting from others' drinking People ho 
drink often socialize with other drinkers. It is not  
surprising, therefore, that people who drink arc 
more Likely than non-drinkers to have problems 
related to someone else's drinking. In 1993, 48°/o of 
people who had consumed alcohol reported having 
had a problem related to others' drinking, compared 
with 34% of those who were former drinkers, and 
2/o of those who had never consumed alcohol. Thk 
pattern was similar among both men and women. 

In addition, heavy drinkers were even more likely I 
have had problems related to other people's drinking. 
Almost two-thirds of people who drank heavily on 
7 or more occasions reported at least one prohlem 
resulting from other peoples drinking. In contrast, just 
over one-half of those who drank heavily on I to 6 
occasions, and 39 1/o of those who never drank heavily, 
reported problems with other people's drinking. 

Regardless of whether or not people had con-
sunied alcohol in 1993, their most common 
complaints about problems with other people's 
drinking were related to loud parties and being 
insulted. l)rinkers, however, were more likely than 
non-drinkers to have reported such problems. In 
1993, 25% of current drinkers reported a problem 
with loud parties, compared with 22% of former 
drinkers, and 17% of lifelong abstainers. At the same 
time, 23% of current drinkers had been insulted by 
someone who had been drinking, while this was the 
case for 15% of former drinkers, and 11% of those 
who had never consumed alcohol. 

Being in a car driven by someone who had been 
drinking, or being assaulted hya person who had 
consumed alcohol were less common problems, but 
were problems with potentially more severe conse-
quences. In 1993, current drinkers were more than 
twice as likely (101/0 as former drinkers (4%) and 
lifelong abstainers (3%) to have been a passenger in 
a car with someone who had been drinking. Also 
that year, 6% of people who drank had been 
assaulted by someone who had been drinking, com-
pared with 4% of former drinkers, and 2% of those 
who had never consumed alcohol. 

In 1993, Canadians were much more likely to have 
experienced problems as a result of someone else 
drinking (44%) than as a result of their own drinking 
(/o). Although men (46%) were more likely than 

)rnen (43%) to have had problems with other peo-
DIe's drinking, certain types of problems were more 
)rnmon among women. In particular, women were 

ITt 

i,Rc lcpol'tcu a 
problem with their marriage or home life as a result 
of someone else's drinking. Women were also more 
likely (2%) than men (1%) to have reported financial 
problems related to someone else's drinking. Similar 
proportions of men and women reported problems 
with loud parties (about 24%). being insulted (21%), 
and arguments (about 16%) related to others drink-
ing. Men, on the other hand, were more likely than 
women to have been assaulted by someone who 
had been drinking (7% compared with 5%), and to 
have been in a vehicle with someone who had been 
drinking (10 compared with 8 11 0. 

Efforts to reduce drinking-related problems 
continue The Canadian government employs a 
range of strategies to minimize the harm that can be 
associated with alcohol use. 'these include taxation 
and price policies, controls on access to alcohol 
(such as limits on the conditions and times of sale, 
and minimum drinking ages) and measure.s against 
drinking and operating a vehicle. During the past 
twenty years. public campaigns have also been an 
important means of conveying the message of 
responsible alcohol use. One result of these efforts 
is that fewer people are being charged with 
impaired driving. Nonetheless, many Canadians con-
tinue to abuse alcohol. and that abuse can cause 
problems for them and for others around them. 

• For more information on this topic, see Eric 
Single, Anne MacLennan and Patricia MacNeil, 
Horizons 1994: Alcohol and Other Drug Use in 
Canada. Health Canada, 199-1. 
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VANE89119 1 591 IH51 
by Jennifer Chard 

I ancouver is Canada's third 
largest and fastest growing 
census metropolitan area 
(CMA). Located on the main-
land of south-western British 
Columbia. Vancouver is bor-
dered by the Pacific Ocean on 

the west, Washington State on the south, 
and by the mounmin.s of the Coast Range 
on the north. The physical size of the CMA 
has remained virtually unchanged for over 
two decades, with a land area of nearly 
2.800 sq. km . 

Strategically located at Canada's gateway 
to the Pacific rim, Vancouver and its econ-
omy have benefited from an increasing 
level of commercial activity with Asian 
trading partners. Vancouver's mild climate 
and natural beauty contribute to the area's 
appeal, and the CMA's population has 
grown at an increasing rate. 

Many people have moved to the 
Vancouver CMA from elsewhere in 
Canada, as well as from outside the 
country. Shifts in immigration patterns 
have changed the CMA's ethnic composi-
tion dramatically in the past twenty years. 
Today, more than one-fifth of Vancouver 
residents are of Asian ancestry. 

Rapid population expansion has con-
tributed substantially to Vancouver's 
cultural diversity and to its economic 
well-being. At the same time, however, 
this growth has put pressure on the area's 
infrastructure. Social, education and 
health services have had to keep pace 
with changing demands, and issues such 
is traffic congestion, pollution and hous-
ing affordability have become areas of 
c )ncern. 

Home to a large and rapidly growing 
population In 1991, the 1.6 million 
people living in the Vancouver CMA 
accounted for 4/o of British Columbia's 
population and 6% of Canada's total 
population. Only the populations of the 
Toronto (3.9 million) and Montréal 
(3.1 million) CMAs were larger than that 
of Vancouver. 

Over the past two decades. Vancouver's 
population has grown at an accelerating 
rate. The number of residents increased 
twice as quickly between 1986 and 1991 
(16%) as it did between 1971 and 1976 
(81/). Among CMAs, population growth in 
Vancouver from 1986 to 1991 was second 
only to that in Oshawa (18%). Over the 
same period. Toronto's population rose 
13%, while Montréal's grew 7%, and the 
total population of Canada increased 8 1/o. 
Since the 1991 Census, Vancouver has 
been the fastest growing CMA in the coun-
try, with an average annual population 
increase of 2.5% between 1991 and 1994. 

A large part of the Vancouver CMA's 
rapid population growth is attributable to 
patterns in internal migration as well as 
immigration. Twenty percent of the 
Vancouver CMA's growth between 1986 
and 1991 was due to migration to the 
area from other parts of Canada. In addi-
tion, the CMA's immigrant population 
grew to 477.000 in 1991. up 221/n from 
392,000 in 1986. 

A common destination for migrants 
and immigrants Net internal migration 
to Vancouver was higher than that to any 
other CMA in Canada in the five years 
prior to the last census. Between 1986 
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and 1991, 40,000 more people moved to 
Vancouver from other places in Canada, 
than moved away from Vancouver. This 
was 60% greater than net migration to 
Ottawa-Hull (25,000), the CMA with the 
next highest net migration. Both Toronto 
and Montréal had negative net migration 
(losses of 115,000 and 30,000 people, 
respectively) between 1986 and 1991. 

Overall, 11% of immigrants living in 
Canada in 1991 made their home in Van-
couver. Most of Vancouver's immigrants 
were relatively recent arrivals to this 
country. One-third came to Canada 
between 1981 and 1991. and 27% arrived 
between 1971 and 1980. Smaller propor -
tions came between 1961 and 1970 
(17%), and before 1961 (22%). 

Political developments in China and the 
impending return of Hong Kong from 
British to Chinese rule have encouraged 
many Chinese to immigrate to Canada. 
Vancouver, with its location and estab-
lished Chinese community, has attracted 
many of these recent immigrants. Nearly 
40.000 immigrants from East Asia (mostly 
from China) arrived between January 
1988 and May 1991. 
Of the 477,000 immigrants living in 

Vancouver in 1991, 44% were from Asian 
countries, 231/o were from Europe and 18 0/b 
were from the United Kingdom. Smaller 
propornons of Vancouver's immigrant pop-
ulation (% or less) came from the United 
States, Oceania, Africa, Central and South 
America, and the Caribbean and Bermuda. 

Most residents are of British or Asian 
ethnic origin In 1991, 65% of people in 
Vancouver reported belonging to only 
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one ethnic or cultural group, while 35% 
reported having two or more ethnic or 
cultural origins. Nearly one-quarter of 
Vancouver residents (23%)  were of British-
only origin. The next most common single 
ethnic origins were Chinese (11%). South 
Asian (5%) and German (4%). Only 2% of 
Vancouver residents were of French-only 
ancestry. 

In comparison, across Canada. the most 
common single ethnic origin was British 
(28% of the total population), followed 
by French (23%) and German and Italian 
0% each). People of Chinese-only 
descent accounted for 2% of Canada's 
population. In Toronto, people most 
often reported having single British 
(19%). Italian (8 1/), Canadian (7%) and 
Chinese origins (6 11 ). In Montréal, the 
most frequently reported single ethnic 
origins were French (59),  British and 
Italian (5% each) and Jewish (2°/b). 

Vancouver's ethnic composition has 
changed dramatically in recent years. In 
1971, only 6% of Vancouver residents 
reported Asian origins (4% were Chinese). 1  
By 1991, people of single Asian origins 
accounted for 20% of the CMAs popula-
tion. East and South East Asian origins 
(14%), and South Asian origins (5 1 ) were 
the most common, while 1 1/o of Vancouver 
residents had other single Asian origins. In 
addition. of those who reported more than  

one ancestry in 1991, 2% reported an A.sian 
origin. In total, people of any Asian origin 
accounted for 22% of Vancouver's popula-
tion that year. 

Many residents speak languages other 
than English or French More than 
one-quarter of Vancouver residents (27%) 
had a mother tongue (the first language 
learned and still understood) other than 
English or French in 1991. Most residents 
(82%), however, spoke only English in 
their homes. That year, 91/6 of Vancouver 
residents had a Chinese mother tongue, 
3% had Punjahi and 2% had German. 
Next to English, the languages most often 
spoken at home by Vancouver residents 
were Chinese (7%) and Punjabi (2%). 

While most people living in Vancouver 
speak at least one of Canada's official 
languages, just over 3% of those residing 
in the CMA could speak neither English 
nor French in 1991. That year. 4% of peo-
pie living in Toronto, 2% living in 
Montréal and 1% of those across Canada 
could speak neither English nor French. 

A well-educated population In 1991, 
over one-half (56l of all Vancouver resi-
dents aged 15 and over had at least some 
postsecondary schooling, including 14% 
who had a university degree. In compari-
son. 52% of adults in Toronto had at least 

some postsecondary education, including 
17% who had a university degree. Adults 
in Montréal were the least likely to have 
had some postsecondary schooling (48%) 
or to have had a university degree (13%). 

Less than one-third (30%) of adults in 
Vancouver had not graduated from high 
school by 1991. This was the case for 
34% of adults in Toronto and for 35% of 
those in Montréal. 

Higher labour force participation and 
lower unemployment According to the 
1994 Labour lorce Survey, 69 0/6 of 
Vancouver residents aged 15 and over were 
in the labour force, that is, either employed 
or looking for work. As was the case across 
Canada, men in Vancouver had a higher 
labour force participation rate (76°/b) than 
did women (61%). These rates were slightly 
higher than those across Canada (73% of 
men and 581/o of women), those in Toronto 
(74% of men and 60% of women), and 
those in Montréal (73% and 55(/1 o). 

Unemployment rates were low in 
Vancouver compared to elsewhere in 
Canada. 'vancouver residents who were 
unemployed (without a job and looking 
for work) made up 9% of all people in 
the CMAs labour force in 1994. That year, 
13% of the labour force in Montréal, 10% 
in Toronto, and 100/6 across Canada were 
unemployed. 

In 1994, the unemployment rate in 
Vancouver was higher among men (101/) 
than it was among women (8%). Similar 
to the overall situation in Canada, 
younger residents in Vancouver were 
more likely to be unemployed than were 
older residents. About 14% of Vancouver 
residents aged 15 to 24 were unemployed 
in 1994, compared with 9% of those aged 
25 to 44, and 7% of those aged 45 and 
over. Nevertheless, young people in 
Vancouver were less likely to face job-
lessness than were their counterparts in 
Montréal (18%). Toronto (170)  and 
across Canada (17%). 

A high rate of self-employment 
Vancouver residents who had worked in 
the year before the 1991 Census were 
more likely to be self-employed than were 
their counterparts in Toronto and Montréal. 

1 Only one ethnic background was recorded for 
each respondent in the 1971 Census. Starting in 
1981, respondents were able to report more than 
one ethnic origin. 
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That year, 11% of Vancouver workers were 
self-employed, compared with 9% of 
Toronto workers and 8% of Montréal 
workers. Furthermore, women comprised 
a slightly larger proportion of the self-
employed in Vancouver (29%) than in 
either roronto (2894)) or Montréal (26%). 

Nearly one-third of labour force 
employed in trade and manufacturing 
industries \\hokalc .ind  retail trade 
lY! a and manulacturing industries (11 1%) 

accounted for nearly one-third of 
Vancouver's employed labour force in 
1991. Similar proportions of the employed 
labour force in Montréal and Toronto were 
in trade industries. \Vorkers in Montréal 
(19/0 and rOronto (18 1/6), however, were 
more likely to be employed in manufac-
turing than were those in Vancouver. 

For a large urban area. Vancouver has a 
relatively high concentration of people 
working in primary industries. In 1991. 
2% of the CMA's employed labour force 
worked in primary industries, including 
fishing and forestry. In comparison, less 
than 1% of workers in Toronto and 
Montréal were employed in primary 
industries. 

The occupational profile of Vancouver 
men did not differ considerably from that 
of men in Toronto and Montréal in 1991. 
Men in Vancouver most often worked in 
managerial and administrative (14%), 
sales (12%) and service occupations 
(11%). In comparison, women were most 
likely to he in clerical (35%), service 
(17%) and sales occupations (11%). The 
proportion of women in Vancouver 
employed as managers or administrators 
(9%) was smaller than that in Toronto 
(140 ) and Montreal 1 

High average incomes, but women 
earn less... In 1993,  the average annual 
family iflcome in Vancouver was $59700. 
This was higher than the average annual 
family income across Canada ($53500) 
and in Montréal ($49,100). The average 
annual family income in Toronto 
($61,000), however, was higher than that 
in Vancouver. Unattached individuals 
living in Vancouver had an average 
annual income of $27,200, compared 
with $28,500 in Toronto, $21,700 in 
Montréal and $23,300 across Canada. 

Vancouver women who worked full-
time all year earned less ($29,100) than 

Average annual income 

Unattached individuals 

% with incomes below the Low Income Cut-otis 

Unattached individuals 

Source Statistics Canada Survey of Consumer Fniarces 
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their male counterparts ($43,900) in 1993. 
Nevertheless, men and women in Van- 
couver who worked full-time throughout 
1993 earned more than men ($39,400) 

-- 	- 	- and women (28.400) across Canada. The 
average earnings of women who worked 
full-time all year as a percentage of those 
of comparable men was somewhat lower 

Housing prices are higher in Vancouver than in most other places in Canada. in Vancouver (66%) than across the 
In 1991, the average value of owner-occupied dwellings in Vancouver was country C7 2%). 
$244,500, compared with $144,500 in Montréal. The same year, dwellings were 
worth, on average, $ 187,100 in Victoria (British Columbia's next largest urban Proportion of residents living with low 
area). Only in Toronto was the average dwelling value higher 6280,400) than incomes has increased 	\ anouver 
it was in \incouver. families with average annual incomes 

Rental accommodation also tends to be expensive in Vancouver. In 1991, the below Statistics Canada's Low Income 
average monthly rent in Vancouver (5665) was higher than that in any other Cut-offs2  (LICOs) accounted for 18% of all 
CMA with the exception of Toronto, where renters paid an average of 703 a families living in the CMA in 1993, up from 
month for accommodation. Montréal tenants paid, on average, $514 a month 13% in 1990. Similarly, the proportion of 
in rent. Average monthly rent in Victoria was $619. unattached individuals with low incomes 

The cost of housing is a problem for many Vancouver residents. When increased to 41% in 1993, from 34% in 
households pay more than 30% of their income on housing, the Canada 1990. Over the same period, the incidence 
Mortgage and Housing Corporation considers them to have a housing afford- of low income also increased across 
ability problem. In 1991,  Vancouver had a higher proportion of renters with Canada, although less sharply than it did in 
housing affordability problems (41%) than any other CMA except Victoria Vancouver, Toronto and Montréal. 
(44%). In comparison, 36% of Montréal renters and 33% of Toronto renters had In 1993, 15% of families and 41% of 
problems affording housing in 1991. unattached individuals across Canada had 

The same year, 17% of Vancouver residents who owned their own homes low incomes. The same year, 22% of fam- 
spent at least 300/  of their household income on major payments including ilies and 52% of unattached individuals in 
utilities, monthly mortgage payments, property taxes and condominium fees. Montréal were living with low incomes, 
While Vancouver home-owners had higher housing costs than those across as were 18% of families and 35% of 
Canada. the proportion spending more than 30 1/o was higher in both Toronto unattached individuals in Toronto. 
and Montréal. In 1991, 22% of home-owners in Toronto, 19% of those in 
Montréal and 15% of those across Canada spent 30% or more of their house- 2 These cut-offs were determined from an analysis 
1 	H 	o 	I 	' - 	I 	( 	I 	(. 	 . I 

of 1992 family expenditure data. Families who, on 
average, spent 20% more of their total income 
than did the average family on food, shelter and 
clothin9 were considered to have low incomes. 
The LICO for a family of three living in Canada's Vancouver CMA, 41% of renters had problems C.iii 

. I  largest cities was $25,600 in 1993. 

Jennifer Chard was an analyst with the 
Average monthly rent 	Average dwelling value 	 1 	Housing, Family and Social Statistics CMA 	

Division and is now with the Canadian 
$665 	 Vancouver 	 $244,500 	 I Centre for Justice Statistics, Statistics 

$703 	 Toronto 	 S280,400 	 Canada. 
$514 	 Montréal 	$144,500 	 I  

% with housing affordability problems 
Renters 	 Owners 

CMA 
41% 	 Vancouver 1717% 

33 	 Toronto 	22% 

36% 1 	 Montréal 	19% 

At least 30% of household income spent on housing. 
Source: Statistics Canada. Catalogues 95-330, 95-354 and 95-389. 
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For and AWut Busm'Oesses 
Servm"g the Busm"ess of Cana&,, 
At last, current data and expert analysis on this VITAL sector in one publication! 
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NJ he services sector 
now dominates the 
industrial economies of the 

world. Telecommunications, banking, 
advertising, computers, real estate, 
engineering and insurance represent 
an eclectic range of services on which 
all other economic sectors rely. 

Despite their critical economic role, 
however, it has been hard to find out 
what's happening in these industries. 
Extensive and time-consuming efforts 
have, at best, provided a collection of 
diverse bits and pieces of information 

an incomplete basis for informed 
understanding and effective action. 

Now, instead of this fragmented picture. Services 
Indicators brings you a cohesive whole. An innovative 
quarterly from Statistics Canada, this publication breaks 
new ground. providing timely updates on performance and 
developments in: 

I Communications 

I Finance, Insurance and Real Estate 

I Business Services 

Services Indicators brings together analytical tables, 
charts, graphs and commentary in a stimulating and inviting 
format. From a wide range of key financial indicators 
including profIts, equity, revenues, assets and liabilities, to 

trends and analysis of employment, 
salaries and output - PLUS a probing 
feature article in every issue, 
Services Indicators gives you the 
complete picture for the first time! 

Finally, anyone with a vested interest 
in the services economy can go to 
Services Indicators for current 
information on these industries 
1)0th at-a-glance and in more detail 
than has ever been available before - 
all in one unique publication. 

If your business is serving business in 
Canada, or if you are involved in 
financing, supplying, assessing or 

actually using these services, Services Indicators is a 
turning point - an opportunity to forge into the future 
armed with the most current insights and knowledge. 

Order YOUR subscription to Services Indicators today! 

Services Indicators (catalogue no. 63-0160XPB) is $112 (plus 
- GST) in C,lnlda. US$135 in the United States and US$157 in other 
countries. 

To order, write to Statistics Canada, Marketing Division, Sales and 
Service, 120 Parkdale Avenue, Ottawa, Ontario K1A 0T6 or contact the 
nearest Statistics Canada Regional Reference Centre listed in this 
publication. 

If io,re convenient, fax your order to 1-613-951-1584  or call 
1-800.267-6677 toll-free in Canada and the United States 
11-613-951-7277 elsewherel and charge to your VtSA or MasterCard. 
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It ic no longer ,çiood cnou.gb to know about the current social 
conditions of Canadas people. We need to understand how 
they came about. - Ed. 

Statistics Canada has recently launched several important sur-
'evs that have one thing in common: they collect information 

on the same people at different times in their lives. This type 
of survey, a longitudinal survey, provides reliable and accurate 
information about individuals' or families experiences 
throughout part of their life cycle. 

Before the introduction of longitudinal surveys,  Statistics 
Canada gathered information on changes in peoples lives by 
asking questions about past events. This approach, however, 
depends heavily on people's memory. Longitudinal surveys 
ask respondents about recent events or behaviours at different 
points in time. The responses to these questions provide a 
chronicle of the changes that have occurred in their lives. 
Longitudinal surveys also offer insight into how people are 
affected by their life experiences. 

Statistics Canada's longitudinal surveys deal with important 
social and economic issues. Questions that can he investigated 
using the results of these surveys include: 

- What are the characteristics, experiences and other factors 
associated with the development of healthy children? 

- Why do some young people have problems making a 
transition from school to work? 

- How do individuals and families adjust following a job loss? 

- Are low-income families trapped or does their economic 
situation change over time? 

Information from the Labour Market Activity Survey (LMAS), 
one of Statistics Canada's first longitudinal surveys, illustrates 
the type of analysis made possible by longitudinal surveys. 
The survey followed the labour market experiences of two 
panels of respondents: one from 1986 to 1987 and the other 
from 1988 to 1990. Results from this survey indicated that the 
labour force is in a constant statc of flux. 

During the three-year period from 1988 to 1990, for exam-
ple, 4594) of working age Canadians changed their labour force 
status. Some people entered the labour force for the first time, 
while others retired. Some people found paid work, while 
others became unemployed. Among people who had a job at 
some time during the three-year period. 39% had changed 
jobs. Workers who changed jobs had an average of 3 jobs 
over the period. 

U SURVEY OF lABOUR AND INCOME DYNAMICS 
In 1993. Statistics Canada replaced the I.MAS with the Survey 
of i,alxur and Income Dynamics (SLID), a new longitudinal 
survey that also examines labour niarket activity. 51.11) will 
track people's educational development, labour market experi-
ences, as well as changes in family circumstances and income. 
The information collected from SLII) will support the examina-
tion of factors that influence employment and income in an 
ever-changing labour market. 

SLII) began tracking a group of about 16,000 households in 
1993. Data will he collected from this panel over a six-year 
period. A new longitudinal panel will be started every three 
years. 

U NATIONAL LONGITUDINAL SURVEY OF CHILDREN 
Many studies have speculated alxut the influence of childrens 
upbringing, home and school experiences on their develop-
ment throughout childhood and into adult life. To address the 
need for this type of information, Human Resources 
Development Canada (under the federal government's 
'Brighter Futures program) contracted with Statistics Canada 
to jointly develop the National Longitudinal Survey of Chikiren 
(NLSC). Survey results will generate a national database of the 
characteristics and life experiences of a sample of children as 
they grow from infancy to adulthood. Also covered by the sur -
vey are factors related to a child's environment, including 
family background, neighbourhood characteristics and school 
experiences. Results from the survey can be used to examine 
the critical factors influencing a chikl's development, particular-
lv in their earls' developmental years. 
The first cycle of the survey, administered in 19905, 

focussed on a sample of about 25,000 young children, from 
newhorns to those aged 11. The NLSC will collect information 
on these children every two years until they reach adulthood. 

U NATIONAL POPULATION HEALTH SURVEY 
Until now, little infonnation has been available on how peo-
ple's lifestyles and experiences affect their health over time. To 
fill this infonnation gap. the National Population Health Survey 
(NPHS) was developed by Statistics Canada in consultation 
with representatives of Health Canada and the provincial and 
territorial Ministries of Health. On different occasions, the 
NPHS asked respondents about their health status, their use of 
health services and medications, and their lifestyle. The survey 
also collected demographic and economic information. Results 
from the NPHS will improve understanding of the detenninants 
of good health, and support the development and evaluation 
of health policies and programs during a time of economic 
pressures on Canada's health-care system. 
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The NPI1S began its first cycle of data collection in early 
June 199+. Fioiii each of the 2(),00() households surveyed, one 
person aged 12 and over was selected for a more in-depth 
interview and became part of the longitudinal panel. The 
NPHS plans to collect information from this panel every two 
years over two decades. For children under age 12, the health 
survey was integrated with the National Longitudinal Survey of 
Children. 

Li SURVEY ON SMOKING IN CANADA 
Given the serious health consequences of smoking, there is a 
need to understand what motivates people to start, continue 
or stop smoking. Statistics Canada, on behalf of I lealth 
Canada. conducted a one-year longitudinal survey on a panel 
of Canadians. The survey measured the prevalence of cigarette 
smoking. the amount smoked. and any changes in smoking 
patterns over the year. It investigated the extent to which 
changes in smoking patterns were influenced by price 
changes. including changes in taxes. 

Statistics Canada conducted the first cycle of the Survey on 
Smoking in Canada in the Spring of 1994, with a sample of 
alx)ut 20,0(X) individuals aged 15 and over. Respondents from 
this fIrst cycle were interviewed three more times, with the last 
cycle (xcurnng in February 1995. The study estimated that dur-
ing the six months from May to November 199+. 509.00() 
Canadians aged 15 and over stirred smoking. while 657,0(() qui(. 

Li SCHOOL LEAVERS SURVEY 
Although almost two-thirds of all new jobs between 1991 and 
20) will require at least 13 years of schooling, and 5% will 
require more than 16 years. 2  many young people are dropping 
(lilt of high school. Statistics Canada's 1991 School Leavers 
Survey, commissioned by Human Resources Development 
Canada. provided national information on the demographic and 
social characteristics of people leaving school before gradua-
non. and on reasons why they dropped out. A follow-up 
survey, conducted in 1995. will ask these same young people 
about their school-to-work transitions. 

The 1991 survey questioned a sample of over 9.000 people 
aged 18 to 20, including school leavers, graduates and those 
who were continuing their education. Respondents were 
asked about their school experiences, family background, and 
labour market and life outcomes. Results from the School 
Leavers Survey indicated that in 1991, 181/o of 20-vear-olds had 
not completed high school. 3  

In the Autumn of 1995, the School Leavers Follow-up Survey 
will conduct interviews with the 1991 respondents, who will 
then be between the ages of 22 and 24. The survey will gather 
information on their education and labour market activities 
since the end of high school. The School Leavers Folk)w-up 
Survey will also examine the extent to which young people 
POSSCSS the skills that help in finding employment. These  

include basic skills such as numeracy, reading and writing, as 
well as communication, creativity, learning and teamwork skills. 

Li SELF SUFFICIENCY PROJECT 
in 1992, Human Resources I)evelopment Canada initiated the 
Self Sufficiency Project (SSP). This research project is designed 
to provide a broader understanding of the experiences of lone 
parents on Income Assistance programs in Canada. By offering 
an earnings supplement generous enough to provide an 
incentive to work. the SSP will examine how alternatives to 
welfare can help individuals and their families become more 
self-sufficient. 

The pr ject covers a sample of 9,400 [one parents in New 
Brunswick and British Columbia who, prior to the stud, had 
been on Income Assistance for at least one year. The purpose 
of SSP is to determine whether an earnings supplement alone 
will encourage lone parents to find a full-time job and leave 
Income Assistance. Lone parents who find paid employment 
will be eligible to receive the earnings supplement for up to 
three years. 

Statistics Canada's role is to manage the data collection activ-
ities and prepare the required research files. Surveys will be 
administered at the point of enrolment into the program, and 
then at 18.36 and 5+ months after enrolment. 

Li THE EARNINGS SUPPLEMENT PROJECT 
In recent years. the number of people receiving 
Unemployment Insurance (UI) has been increasing, as has the 
average benefit period. The Earnings Supplement Project 
(ESP), sponsored by Fluman Resources Development Canada. 
is a research project designed to determine if an earnings sup-
plement would help regular LII claimants find vork again as 
early as possible. In particular, the ESP is aimed at exploring 
was of expanding employment possibilities and reducing the 
use of UI among displaced workers and repeat users. These 
two groups have historically drawn a disproportionate share 
of III  benefits. 

Statistics Canada's role is to participate in the data develop-
ment component of the ESI. By Jul' 1996. about 20,000 
participants in a selection of regions will have been identified 
and invited to enroll in the project. An ESP application form 
asking for some background work historv'and socio-
demographic information will he completed at enrolment. 
Participants will then be assigned either to a group that will 

1 Longitudinal surveys also lend themselves to the analysis of data from a 
particular point in time (cross-sectional analysis). To ensure that the 
sample of respondents is large enough to support this type of analysis, 
some longitudinal surveys interview additional people who take part in the 
survey only once. 
2 Estimates from Human Resources Development Canada. 

See Sid Gilbert and Bruce Orok."School Leavers," Canadian Social 
Trends, Autumn 1993. 
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receive the supplement or to a control group. 
Statistics Canada will conduct a follow-up survey 15 
months after participants enrolnient in the prolect. 

Li LONGITUDINAL ADMINISTRATIVE 
DATABASE 

A new longitudinal database supports analysis of 
income changes over the life course of a representa-
tive sample of the population. The Longitudinal 
Administrative Database (LAD) was created in 1993 
by the Small Area and Administrative Data Division 
at Statistics Canada. in association with Human 
Resources Development Canada, Health Canada and 
Canada Mortgage and Housing Corporation. 

With the LAD, the dynamics of income and demo-
graphics can be identified and examined. For 
example, movements in and out of low income can 
he related to other factors such as age, family com-
position and migration. LAD information is currently 
being used to study the impact of alimony and child 
support payments on the incomes of both payers 
and recipients. 

The LAD follows a sample of 1% of TI Personal 
Income Tax records from 1982 to 1992. Data for 
1993 will he added by December 1995. As with all 
Statistics Canada data. these records were masked to 
protect the confidentiality of the information. 

For more information about these longitu-
dinal studies, contact 
• National Longitudinal Survey of Children: 

Gilles Montigny (613)951-9731 
• National Population Health Survey: 

Gary Catlin (613) 951-3830 
• Survey of Labour and Income Dynamics: 

Philip Giles (613)951-2891 
• Survey on Smoking in Canada: 

Lecily Hunter (613) 951-0597 
• School Leavers Survey: 

Lynn Barr-Telford (613)951-1518 
• Self Sufficiency Project: 

Richard Veevers (613) 951-4617 
• Earnings Supplement Project: 

Marc Lachance (613) 951-2902 
• Longitudinal Administrative Database: 

Shelley Harris (613)951-4660 

[i1 

Lesson plan for "Vancouver's Diverse and Growing Population" 

Objectives 

Li To expose students to demographic statistics on Vancouver 
and an objective analysis of the data. 

Li To review the basic elements of and procedures for creating 
a table. 

Li To serve as a stimulus for generating discussion on the theme 
of public policy on housing. 

Method 

1. Begin by having the students read the first half of the article. 

2. Have the students construct tables summarizing the data on 
population growth and ethnic mix by age or region. 

3. As a class, examine the tables produced by the students. 
Discuss whether the tables can be completed using informa-
tion in the article; and if not, where data to complete the 
tables could be found. 

4. Have the students re-read the first four paragraphs. In small 
groups or as a class, generate a list of problems that could be 
caused by the rapid expansion of Vancouver's population. 

5. Have the students read the rest of the article. As a class, dis-
cuss whether the data suggest that any of the problems in 
the class list are occurring in Vancouver. Summarize the key 
points on the board for the students. 

Using other resources 

J Use the E-STAT or the Census CD-ROMs from Statistics 
Canada to analyse the demographic profile of your munici-
pality or region. What are the similarities and differences 
between your area and Vancouver? 

Li Examine the interrelationships of population, economy and 
the natural environment with Human Activity and the 
Environment: Teachers' Kit, Statistics Canada product number 
1 O-300-2XKE. 

Share your ideas! 
Do you have lessons using CST that you would like 

- _-. - 	to share with other teachers? Send your ideas or 
comments to Harris Popplewell, Social Science 

Teacher at J.S. Woodsworth Secondary School, do Joel Yan, 
University Liaison Program, Statistics Canada, Ottawa, K1A 016. 
FAX (613) 951-4513. Internet: yanjoel@statcan.ca . 

EDUCATORS - You may photocopy Educators' 
I Notebook for use in your classroom. 
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CANADIAN SOCIAL TRENDS KEEPING TRACK 
Moonlighting 
• • C)'. critic past decade, the number of families with one or both 

spouses moonlighting (holding more than one job) increased by 
Ill 	more than iY - reaching 362,000 in 1994. The families most 

likely to have moonlighier.s are young and have no children at home. 
Perspectives on Labour and Income, Summer 1995, 
Statistics Canada Catalogue 75-001 E. 

Higher education 
I Lii Lii iii ersitv cnn ilment alniost doubled between 192 and 
1993 even though the number of Canadians aged 18 to 24 had 
declined. Women have been enrolling at a faster rate than men. 

From 1972 to 1993, women's enrolment grew 151%, compared with 34 
for men Students aged 2 and over are a growing minority on campus. 
This group gre'.'. by 1 i2. while the under 25 age group grew by 65%. 
Education Quarterly Review, Spring 1995, 
Statistics Canada Catalogue 81-003. 

Policing 
In 1993, there were 56,876 police officers in Canada, 115 
fewer than the year before. This represented one police offi- 
cer for every 509 Canadians. Among the provinces, Quebec 

had the highest ratio of police officers to population (one officer for 
every 491 people). while Prince Edward Island (1:690) and 
\ewtoundland (I :(9) had the lowest, 
Juristat, Vol.15, No.8, March 1995, 
Statistics Canada Catalogue 85-002. 

Renovating 
In 1993, the 6.7 million homeowners in Canada spent an aver- 
age of $1,846 on repairs and renovations, down 1.4% from 
1992. Homeowners in the first year in their home spend the 

TTh)'.). those who moved in during 1993 spent an average of $2,704 on 
repairs and renovations, with half going toward renovations. 
Homeowner Repair and Renovation Expenditure In Canada, 1993, 
Statistics Canada Catalogue 62-201. 

Corn posting 
p In 1994, 23% of households used a compost heap. compost 

container, or compo.sting service, compared with 17% in 1991. 
- British Columbia households were most likely to compost in 

1'9 ii 38°). while Newfoundland households were the least likely (9 1)19). 

Households and The Environment, 1994, 
Statistics Canada Catalogue 11-526. 

The cultural tourist 

p In 1992, 2. ol Canadians took in a play or concert during a 

L trip to an overseas destination. In contrast. Canadians rarely 
included this type of entertainment when travelling within 

Canada only 3% of overnight trips of 80 km or more). 
When travelling in Prince Edward Island, however, one in ten 

Canadians attended plays and concerts. This is likely because of the 
anracti It of such theatre presentations as "Anne of Green Gables." 
Focus on Culture. Spring 1995, 
Statistics Canada Catalogue 87-004. 

Visitors from abroad 
In 1993, residents of the United States made 12 million trips of 

, 	one or more nights to Canada. This represented 80%' of all for- 
eign travel to Canada that year. Residents of New York, 

Michigan, Washington and California accounted for 'Ho of these trips. 
The second and third largest number of trips to Canada were made 
by residents of the United Kingdom (562.000 trips) and Japan 
409000 trips). 

Travel-log, Winter 1995, 
Statistics Canada Catalogue 87-003. 

Broken hips 
Hip fractures are a common cause of death and disability 
among Canada's aging population, and a major cause of hos- 
pital stays. In 1990, 974 deaths. 23.936 hospital admissions 

and 714,650 hospital days were associated with fractures of the femur 
among people aged 55 and over. Women aged 75  and over accounted 
for 6301a of these hospital days. 
Health Reports, Vol.6, No.3, February 1995, 
Statistics Canada Catalogue 82-003. 

Shding family incomes 
In 1993, the average family income was $52,112. After adjusting 
for inflation, this was 2.5% lower than the year before and 7 1/6 

lower than the peak of S56,033 enjoyed by families in 1989. 
The 1993 average income for two-parent families with children ($58,006) 
was more than double that for female lone-parent families 622.621). 
People nottn families h.id an average income it 522. I I in 1993. 
Family Incomes, Census Families, 1993, 
Statistics Canada Catalogue 13-208. 

hi it''iuI1.i rivri been  
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I magine you re ______ ' ust one publication 
called upon to make  oull have the answers 

a really important ,... 	t. to almost anything: 
business decision. You '.' price indexes 
spend some anxious   manufactunng days weighing your 

shipments and options. You examine the r:. 
orders available data. Finally, ,. 

W. you make your decision... ,  imports and exports 

...only to discover too 4 	j 	'. labour market 
late that your A. 	A . conditions, and 
information was ' 	 . dozens of key social 
incomplete or outdated!  and economic 
If you've ever experienced . indicators! 
this type of frustration... . 	 . 	. 

T 
And because Infomaf 

based 	100 is 	on over or if your reputation ever 
depends on the quality of . ongoing Statistics 
the data you refer to... .- Canada surveys, 
Inferno'S is for you. no other source is 

Infernal is your fastest and easiest way to keep 	more timely or more reliable. 

on top of important Canadian economic and 	Infornal is specially designed and written for 
social trends. Since it comes to you weekly - 	you - a busy manager 

And,  

i 
 Join the confident, successful decision-makers n the 

country and subscribe to Infernal today! 

Infomat(catalogue no. I 1-OO20XPE) is only $130 (plus S9.10 GST) per year in  
Canada, US$156 in the U.S. and US$182 in other countries. 
CALL TOLL FREE 1 800 267 6677 OR FAX (613)951 1584 and use your 
VlSAorMasterCard 
OR MAIL your order to Statistics Canada Marketing Division Sales and Service 
120 Parkdale Avenue, Ottawa, Ontario, K1A 0T6, or contact the nearest Statistics 
Canada Regional Reference Centre listed in this publication. 
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35 _______ 1'I T II Iii [ t'l ;U 
1981 	1988 	1989 	Jib 	 'J 1. 	 l'j 	 i.. 

POPULATION 
C,in,iil,JuI' 	1 	(OOS) 26,549.7 26,894.8 27,379.3 27,790.6 28,120.1 PD 	28,542.2 PD 	28,940.6 Pk  29,248.1 PP 

Annual growth (%) 13 1.3 1.8 1.5 1 2D 1.5 1.4 PR 

Immiciration' 130,813 
47,707 

152,413 
40.978 

178.152 
40.395 

202.979 
39.760 

219.250 
43,692 In  

241,810 P 

45633 PD  
264,967 A  

43,992 PR  
227,226 ' 

44,807 PP 

FAMILY 
lirili 	dIe ipej 	1.000) 14.4 14.5 15.0 15.3 14.3 14.0 13.4 
Marriage rate (per 1,000) 6.9 7.0 7.0 6.8 6.1 5.8 5.5 
Divorce rate (per 1,000) 3.6 3.1 3.0 2.8 2.7 2.8 2.7 
F,eii i 	'Xl'lI 	1(1119 uciempboyment (000s) 872 789 776 841 1,046 1,132 1,144 1,077 

LABOUR FORCE 
Total emplo',IIIwt 	0005) 11,861 12,244 12,486 12,572 12,340 12,240 12,383 12,544 
-. goods sector (000s) 3.553 3,693 3,740 3,626 3.423 3,307 3.302 3,393 
- service sector (000s) 8,308 8,550 8,745 8,946 8,917 8,933 9,082 9,252 
Total unemployment (000s) 1,150 1,031 1,018 1,109 1,417 1,556 1,562 1.458 
Unemployment rate (%) 8.8 7.8 7.5 8.1 10.3 11.3 11.2 10.3 
Part-time employment (%) 15.2 15.4 15.1 15,4 16.4 16.8 17.3 17.1 
Women's participation rate (%) 56.4 57.4 57.9 58.4 58.2 57.6 57.5 57.2 
Ullull u'iti 	F 	'Ic 	of paid workers 33.3 33.7 34.1 34.7 35.1 34.9 

INCOME 
Mediaii 1,UIF,i, 	ncome 38,851 41.238 44,460 46.069 46,742 47,719 47,069 * 
% of families with low income (1992 Base) 12.8 12.0 10.9 12,0 12.9 13.3 14.5 
Women s full-time earnings as a % of men s 65.9 65.3 65.8 67.6 69.6 71.8 72.0 

EDUCATION 
Elementary and secondary enrolment (0005) 4,972.9 5024.1 5,074.4 5,141.0 5,207.4 5,294.0 5,367.3 
Full lime poslsecondary enrolment (000s) 805.4 816.9 832.3 856.5 890.4 930.5 949.3 
Doctoral degrees awarded 2,384 2,415 2,600 2,673 2,947 3,136 3,237 
Government expenditure on education - as a % of GOP 5.6 5.5 5.5 5.8 6.3 6.4 6.2 

HEALTH  
°of deaths due to cardiovascular disease 	- 	men 40.5 39.5 39.1 37.3 37.1 37.1 37.0 

- women 44.0 43.4 42.6 41.2 41.0 40.7 40.2 
% of deaths due to cancer 	 - men 26.4 27.0 27.2 27.8 28.1 28.7 27.9 

- women 26.1 26.4 26.4 26.8 27.0 27.3 26.9 
Gu',''r riment expenditure on health - as a 0/0  of GDP 5.9 5.8 5.9 6.2 6.7 6.8 6.7 

JUSTICE 
Crime rates (per 100,000) 	 - 	violent 856 898 948 1.013 1,056 1,081 1,079 

- 	property 5.731 5,630 5,503 5,841 6,141 5.890 5.562 
- 	homicide 2.5 2.2 2.5 2.5 2.7 2.6 2.2 

GOVERNMENT 
Eptridilur' unsocial programmes 2 	(1993 $000,000) 175,423.6 179,817.8 187,892.3 196,762.4 205,481.1 211,778.7 211,432.6 

a •' 	of total expenditures 56.1 56.1 56.0 56,8 58.5 59.6 59.6 
- as a % of GOP 25.5 24.7 25.2 26.9 29.5 30.2 29.7 
UI beneficiaries (000s) 3,079.9 3,016.4 3,025.2 3,261.0 3,663.0 3,658.0 3,415.5 3,086.2 
OAS and OAS/GIS beneficiariestm (DUOs) 2748.5 2,835.1 2,919.4 3,005.8 3,098.5 3,180.5 3,264.1 3,340.8 

in hmi'IbFarIes 	1 000s I 1904 9 1 853.0 1,856.1 1,930.1 2,282.2 2.7230 2,975.0 3,100.2 

jONOMIC_INDICATORS 
010' 	1986 S 	a' nialch,inqc +42 +5.0 +24 -0.2 -1.8 +0.6 +2.2 +4.5 
Annual inflation rate (%) 4.4 4.0 5.0 4.8 5.6 1.5 1.8 0.2 
Urban housing starts 215,340 189.635 183,323 150,620 130,094 140.126 129,988 127,346 

- Not available 	• Not yet available 	P Preliminary data 	E Estimate 	m Figures as of March 
PD Final postcensal estimates 	 PP  Preliminary postcensal estimates 	PR Updated postcensal estimates 
tFor year ending June 30. 
21ncludes Protection of Persons and Property: Health: Social Services: Education: Recreation and Culture. 

iR Revised intercensal estimates 
P Revised data 	F Final data 
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In Canada Else- 
($Cdn.) where 

13-218 Household Facilities by $35.00 United States 
Income and Other US $42.00 
Characteristics Other Countries 

US $49.00 

82-554 Adults with Disabilities: $60.00 United States 
Their Employment and US $72.00 
Education Characteristics Other Countries 

US $84.00 

82-555 Selected Characteristics of $60.00 United States 
Persons with Disabilities US $72.00 
Residing in Households Other Countries 

US $84.00 

89-542E A Portrait of Persons with $40.00 United States 
Disabilities US $48.00 

Other Countries 
US $56.00 

95-330 Profile of Census Tracts $100.00 United States 
in Montréal - Part B US $120.00 

Other Countries 
US $140.00 

95-354 Profile of Census Tracts $100.00 United States 
in Toronto - Part B US$120.00 

Other Countries 
US$140.00 

95-389 Profile of Census Tracts $60.00 United States 
in Matsqui and Vancouver— US$72.00 
Part B Other Countries 

US $84.00 

To order publications, dial toll-tree 1 -800-267-6677 

- b1i1 (Si 
Cat. No. 11-526 
	

Cat. No. 73-505E 
Households and the Environment 

	
Workers, Firms and Unemployment 

$27/US$33/US$35 
	

in Canada 
$33/US$40/US$47 

Cat. No. 56-204 
Radio and Television 
	

Cat. No. 91-543E 
Broadcasting 
	 Family over the Life Course 

$32/US$39/US$45 
	

$38/US$46/$US54  

For enquiries and information call the 
Statistics Canada Regional Office 
nearest you: 
Newfoundland, Labrador, Nova Scotia, 
New Brunswick and Prince Edward Island 
Halifax, Nova Scotia - 1-902-426-5331 or 
1-800-565-7192 
Fax number 1-902-426-9538 

Quebec 
Montréal, Québec - 1-514-283-5725 or 
1 -800-361 -2831 
Fax number 1-514-283-9350 

Ontario 
Toronto, Ontario - 1-416-973-6586 or 
1-800-263-1136 
Fax number 1-416-973-7475 

Manitoba 
Winnipeg, Manitoba— 1-204-983-4020 or 
1-800-661-7828 
Fax number 1-204-983-7543 

Saskatchewan 
Regina, Saskatchewan - 1-306-780-5405 or 
1-800-667-7164 
Fax number 1 -306-780-5403 

Alberta and Northwest Territories 
Edmonton, Alberla - 1-403-495-3027 or 
1 -800-563-7828 
Fax number 1-403-495-5318 

Southern Alberta 
Calgary, Alberta 1-403-292-6717 or 
1-800-563-7828 
Fax number 1-403-292-4958 

British Columbia and Yukon 
Vancouver, British Columbia 
1-604-666-3691 or 
1-800-663-1551 
Fax number 1-604-666-4863 

National Capital Region 
1-613-951-8116 
Fax number 1-613-951-0581 

Standards of Service to the Public 
To maintain qualily service to the public, Statistics 
Canada follows established standards covering sta-
tistical products and services, delivery of statistical 
information, cost-recovered services and service to 
respondents. To obtain a copy of these service stan-
dards, please contact your nearest Statistics Canada 
Regional Reference Centre 

ye On 
Make sure we know where to find 

co 
you by filling out the inserted reply 
card in the centre of the publication. 
If the reply card is no longer 
attached, please forward the neces-
sary information (subscriber's 
name, old address, new address, 
telephone number and client refer-
ence nuruheñ to 

larIwtiiig llIisioia 
Sales and Serices 
Slat isi ics ('anaida. 
O(ta -a. Ontario 

Kit 016 

We require six weeks advance 
notice to ensure uninterrupted de-
Irvery, so please keep us informed 
when you're on the move! 
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0  any topic 
T he 1994 Statistics 

Canada Catalogue is 
your guide to the most 
complete collection of facts 
and figures on Canada's 
changing business, social and 
economic environment. No 
matter what you need to know, 
the Catalogue will point you in 
the right direction. 
From the most popular topics of 
the day - like employment, 
income, trade, and 
education - to specific 
research studies like mineral 
products shipped from 
Canadian ports and criminal 
victimization in urban areas - 
you'll find it all here. 

...the 1994 Statistics Canada 
Catalogue will help you get 
your bearings... 

The Catalogue puts all this 
information at your fingertips. 
With the expanded index, you 
can search by subject, author 
or title - even periodical 
articles are indexed. There's 
also a separate index for all 
our electronic products. 

' I 

The Catalogue has everything 
you need to access all 
Statistics Canada's products: 

descriptions of over 25 new 
titles, plus succinct 
abstracts of the over 650 
titles and 7 map series 
already produced; 
electronic products in a 
variety of media, and advice 
on getting expert assistance 
on electronic products and 
on-line searches; 
a complete guide to finding 
and using statistics; 

• ..time and time again... 

To make sure that the 
Catalogue stands up to 
frequent use, we used a 
specially coated cover to 
prevent broken spines, tattered 
edges and dog-eared corners. 
Order today - you'll be lost 
without it. 

1994 Statistics Canada 
Catalogue 
Only $15 in Canada (US$18 in the 
U.S. and US$21 in other countries). 
Quote Cat, no. 1 l-2O4OXPE. 

Write to: 
Statistics Canada 
Marketing Division 
Sales and Service 
120 Parkdale Avenue 
Ottawa, Ontario 
K1A 016 

Fax: (613) 951 - 1584 
Call toll-free: 1-800-267-6677 
Or contact the nearest Statistics 
Canada Reference Centre listed in 
this publication. 
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Then Canadian Social Trends is the acquisition for you. 
A first on the Canadian scene, this journal is claiming interna-
tional attention from the people who need to know more 
about the social issues and trends of this country. 

Drawing on a wealth of statistics culled from hundreds of 
documents, Canadian Social Trends looks at Canadian popu-
lation dynamics, crime, education, social security, health, 
housing, and more. 

For social policy analysts, for trendwatchers on the govern- 
ment or business scene, for educators and students,  
Canadian Social Trends provides the information for an 
improved discussion and analysis of Canadian social issues. 

Published four times a year, Canadian Social Trends also fea-
tures the latest social indicators, as well as information about 
new products and services available from Statistics Canada. 

Canadian Social Trends (cat no. 11 -008E) is $34 in Canada, 
US $41 in the United States and US $48 in other countries. 
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For faster service, fax your order to 1-613-951-1584 or call toll 
	 ri 

free 1-800-267-6677 and use your VISA or MasterCard. 
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